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Opportunità e 
vantaggi esclusivi

per gli Associati

L’Associazione
delle aziende artigiane

e delle piccole e medie imprese

Entrare a far parte del Sistema Confar-
tigianato della Provincia di Ravenna 
significa poter contare su oltre 180 per-
sone impegnate quotidianamente ad af-
frontare e risolvere i problemi che pos-
sono frenare o rallentare l’azione delle 
imprese artigiane e delle piccole imprese. 
Rappresentanza sindacale, informazioni 
tecniche ed aggiornate in tempo reale, 
convenzioni studiate ad hoc.

L’informazione è essenziale. Ai nostri 
Associati la garantiamo approfondita e 
puntuale: ogni giorno sul sito www.con-

fartigianato.ra.it e sulle pagine social 
(Facebook, Linkedin, Telegram, YouTu-
be). Ogni settimana con la newsletter 
tramite posta elettronica e, sempre via 
e-mail, con circolari inviate in tempo re-
ale. Per la riflessione, inoltre, viene spe-
dito per posta il bimestrale AziendePiù.
 
Una rete integrata di servizi: il Sistema 
Confartigianato è inoltre strutturato per 
offrire all’impresa aderente la certezza 
di essere seguita al meglio, grazie ad una 
vera e propria rete integrata di Servizi 
alle imprese. 

Grazie a questa struttura che privilegia 
la specializzazione delle risorse umane 
e tecnologiche, l’imprenditore può per-
mettersi di dedicare interamente la pro-
pria attenzione alle potenzialità della 
sua azienda, affidando a Confartigianato 
l’inizio dell’attività, la tenuta della con-
tabilità, l’amministrazione del persona-
le, la soluzione dei problemi di carattere 
ambientale e di sicurezza sul lavoro, le 
pratiche inerenti gli infortuni sul lavoro 
o malattia, la previdenza, la formazione e 
l’aggiornamento professionale.
E poi ci sono:

I VANTAGGI ESCLUSIVI E MIRATI
 
CONSULENZA ASSICURATIVA: agli Associati sono riservati, completamente gratuiti, i servizi relativi alla consulenza 
in campo assicurativo, per verificare l’efficacia e la validità delle proprie coperture, e la possibilità di contare su soluzioni 
assicurative particolarmente vantaggiose.
 
Sempre gratuitamente, possono usufruire del SERVIZIO ENERGIA, dedicato alla verifica costi energetici (luce e gas), 
con la possibilità di sottoscrivere contratti di fornitura che rendano meno pesante la bolletta energetica, anche per 
quanto riguarda le utenze domestiche proprie e dei propri collaboratori e dipendenti.

Il CAAF Confartigianato è in grado di gestire tutte le esigenze in tema di aspetti amministrativi e di pratiche burocra-
tiche riguardanti i contratti di affitto e le successioni.

Le CONDIZIONI BANCARIE RISERVATE ALLE IMPRESE ASSOCIATE, studiate per facilitare l’accesso al credito delle 
aziende, sono aggiornate mensilmente e pubblicate, facilmente consultabili, nell’Area Documentazione del nostro sito 
www.confartigianato.ra.it
 
CONVENZIONI: presentando la Tessera Associativa in corso di validità si può contare su convenzioni particolarmente 
interessanti (autovetture e veicoli da lavoro, viaggi, noleggio, assicurazioni, oggettistica, sanitarie, artigianato artistico, 
per la casa etc.) sia a livello nazionale che locale.

Per conoscere meglio 
tutte queste opportunità, 
è possibile consultare 
il nostro sito 
www.confartigianato.ra.it
oppure rivolgersi 
direttamente presso 
gli uffici dell’Associazione.
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L’intelligenza creativa 
degli artigiani protagonista 
del made in Italy

onfartigianato ha lanciato la pro-
pria ‘campagna’ di tesseramento 
2025, scegliendo di mantenere 

come tema centrale quell’Intelligenza 
Artigiana che quest’anno viene arricchi-
ta con l’elemento della ‘creatività’, per 
sottolineare come la capacità di trasfor-
mare idee in prodotti e servizi unici sia 
patrimonio distintivo e prerogativa fon-
damentale della mente degli artigiani.
La creatività è, infatti, la virtù imprescin-
dibile dei nostri imprenditori, quell’atout 
che consente di fondere tradizione e 
innovazione, rendendo l’artigianato del 
nostro Paese artefice e protagonista 
del valore del made in Italy, qualcosa di 
unico che ci viene riconosciuto in tutto il 
mondo.
E non è solo l’artigianato artistico o 
quello di nicchia e di innovazione. E’ un 
sistema, un tessuto imprenditoriale di 
centinaia di migliaia di aziende che pro-

ducono, offrono servizi, creano relazioni 
e trovano soluzioni in maniera flessibile 
e intelligente, sostenibile ed efficiente.
Ogni imprenditore, di qualsiasi cosa si 
occupi, è talento, ingegno, passione, 
esprime i saperi del proprio territorio, 
è vocato alla sostenibilità, sa portare 
nel mondo l’eccellenza italiana, sempre 

pronto a rinnovarsi e ad innovare per 
affrontare le grandi trasformazioni del-
la nostra epoca ed essere attore delle 
transizioni green e digitale.
Ogni impresa artigiana rende migliore il 
territorio nel quale è insediata la propria 
azienda, assicurando lavoro e progresso 
economico. Tutto questo è il patrimonio 
di cultura produttiva che Confartigia-
nato tutela ogni giorno, con l’impegno 
al fianco degli imprenditori per valoriz-
zarne la forza e l’unicità, per portare nel 
futuro l’intelligenza creativa dell’arti-
gianato italiano.  Dateci fiduca, aiutateci 
a rafforzare l’Artigianato italiano, state 
con noi! 

C

< 
di Tiziano Samorè
Segretario Confartigianato
della provincia 
di Ravenna

Finisce un anno complicato,
ci auguriamo un 2025
con più certezze per tutti

l 2024 si chiude senza lasciare ricordi 
particolarmente positivi, a meno che 
non si voglia parlare di tennis. Ma sic-

come qui si tratta di economia, imprese, 
e loro prospettive, è difficile tracciare un 
quadro roseo della situazione.
E non si tratta di problemi di tipo locale, 
non sono solo i danni ancora risolti solo 
(molto) parzialmente delle alluvioni di 
maggio 2023 e settembre 2024, che co-
munque hanno fatto accendere un faro 
molto potente sulle criticità del nostro 
territorio nei confronti dei sempre più 
frequenti fenomeni ‘eccezionali’ del cli-
ma.
No, il problema è globale. Dopo la pande-
mia, che ha disastrato i bilanci pubblici 
di quasi tutti gli Stati, ed il nostro ovvia-
mente più degli altri perchè si partiva da 
un maggiore debito pubblico pregresso, 
ci si è messa la guerra di conquista del-
la Russia nei confronti dell’Ucraina, con 

le continue minacce anche alla NATO e 
alle nazioni occidentali che si oppongo-
no all’Asse costruito da Putin con Iran e 
Corea del Nord sotto l’occhio interessa-
to della Cina. Mentre in Medio Oriente, il 
conflitto tra Israele e Hamas, Hezbollah 
e Houthi, è fonte di nuove preoccupazio-
ni anche per quanto riguarda gli approv-
vigionamenti energetici e la libertà dei 
trasporti sulla rotta di Suez.
In tutto questo, vi è la sensazione di 
un’Europa ben poco Unita sia da un pun-
to di vista politico che economico, spes-
so in balìa degli eventi, bloccata da veti e 
interessi incrociati, o capace di prendere 
decisioni disastrose per la propria indu-
stria come quelle che stanno affossando 
l’intera filiera dell’automotive. 
Recessione o stagnazione economica, 
con perdita di potere d’acquisto e sen-
so di insicurezza, stanno portando gli 
elettori europei - e non solo - a scelte 

sempre meno lineari e spesso di stam-
po populista, andando così ad indebolire 
ulteriormente l’autorevolezza delle Isti-
tuzioni, la loro capacità di collaborare e 
di avere visioni strategiche a lungo ter-
mine.
Per noi imprenditori navigare a vista è 
la cosa peggiore. Investire, programma-
re, assumere, sono azioni indispensabili 
per lo sviluppo delle nostre aziende, ma 
per farlo occorrono certezze, non norme 
e mercati evanescenti ed effimeri.
Come Confartigianato continueremo ad 
essere la voce di quella parte migliore 
dell’Italia che sono le nostre imprese. 
Aziende che investono, imprenditori che 
non delocalizzano e ci mettono la faccia 
ogni giorno, rischiando in proprio, con la 
propria gente. La nostra Associazione 
sarà sempre al loro fianco, cercando di 
dare qualche certezza e qualche sicu-
rezza in più 

I

< 
di Emanuela Bacchilega
Presidente Confartigianato
della provincia 
di Ravenna

WWW.CONFARTIGIANATO.IT
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Settimana per l’energia e la sostenibilità: 
il Sistema associativo di Confartigianato 
protagonista della transizione green

onfartigianato si conferma prota-
gonista della sostenibilità e guida 
degli artigiani e delle piccole im-

prese nelle transizioni green ed energe-
tica. Lo ha dimostrato il successo della 
Settimana per l’energia e la sostenibilità 
che, a fine ottobre, ha mobilitato il Siste-
ma Associativo in tutta Italia con oltre 
80 eventi realizzati in 50 sedi territoriali 
di 19 regioni.
Iniziative, 28 delle quali trasmesse in 
diretta streaming, che hanno visto la 
partecipazione di migliaia di persone, il 
coinvolgimento di scuole e studenti, e 
hanno interessato 45mila imprenditori. 
Numerosi appuntamenti sono stati re-
alizzati in collaborazione con Unionca-
mere, tra i quali la presentazione del ‘Re-
port su energia e sostenibilità delle MPI 
a vocazione artigiana’ curato dall’Ufficio 
Studi di Confartigianato. Numeri, ha sot-
tolineato il Presidente nazionale di Con-
fartigianato Marco Granelli, che mostra-
no il diffuso impegno di Confartigianato 
per contribuire a costruire un nuovo mo-
dello di sviluppo economico e sociale, di 
cui gli artigiani e le piccole imprese sono 
attori-chiave.
Gli eventi della Settimana hanno toccato 
temi cruciali come l’Agenda 2030, l’eco-
nomia circolare, la lotta ai cambiamen-
ti climatici, affrontando argomenti che 
vanno dall’efficienza energetica all’uso 
di fonti rinnovabili, fino alla mobilità ver-
de e alla gestione dei rifiuti. Gli incontri 
hanno incluso convegni e seminari, con 
la partecipazione di esperti del settore 
energetico, ambientalisti, accademici e 
rappresentanti delle istituzioni.
Le Associazioni romagnole di Confarti-
gianato hanno contribuito con un cartel-
lone di nove appuntamenti, che ha visto 
a Ravenna la proiezione, nell’ambito del 
festival ‘Sguardi sostenibili’ di due film 
dedicati alla sostenibilità ambientale e 
culturale, direttamente nelle aziende. Il 
messaggio, chiaro nella scelta delle lo-
cation, è stato che le aziende artigiane e 
piccole e medie imprese non delocaliz-
zano, fanno parte intergrante e insosti-
tuibile del territorio e della società nella 
quale operano, sono fonte di progresso 
sociale diffuso.
L’apertura della Settimana è avvenuta 

C

< di 
Giancarlo Gattelli

il 17 ottobre a Milano con un convegno 
sul tema ‘La sfida delle transizioni nelle 
prospettive dello sviluppo’. Oltre ai con-
vegni, sono state organizzate mostre 
per presentare tecnologie innovative e 
prodotti sostenibili, e workshop pratici 
per imparare a ridurre il consumo ener-
getico. I partecipanti hanno avuto l’op-
portunità di apprendere strategie per 
migliorare l’efficienza energetica e in-
tegrare le energie rinnovabili nelle loro 
attività.
La Settimana per l’Energia e la Sosteni-
bilità non solo ha messo in luce le sfi-
de legate all’energia sostenibile, ma ha 
anche presentato casi di best practice 
di imprese che hanno già intrapreso un 
cammino verso la sostenibilità per un 
futuro in cui il rispetto per l’ambiente e 
la crescita economica possono andare di 
pari passo.
Nel corso dell’iniziativa Confartigiana-
to ha presentato il ‘Report su energia e 
sostenibilità delle MPI a vocazione arti-
giana’ curato dall’Ufficio Studi dal qua-
le emerge la crescita della propensione 
green delle imprese italiane. Nel 2023, 
infatti, la produzione di energia da im-
pianti fotovoltaici nelle imprese, pari 
a 10.742 GWh, è aumentata del 9,1% ri-
spetto all’anno precedente. E nel primo 
semestre 2024 la corsa continua: l’Italia 
mette a segno una crescita del 17,4% 
della produzione con energia solare, 
piazzandosi al secondo posto nell’Ue, 
dopo la Polonia.
Per ridurre i costi dell’energia, abbattere 
le emissioni, favorire la creazione di im-
prese e occupazione, secondo Confarti-
gianato, va potenziato l’utilizzo di fonti 
rinnovabili, anche favorendo gli investi-
menti in piccoli impianti per l’autopro-
duzione e la realizzazione di comunità 
energetiche.
E poi bisogna agire sulla riqualificazione 
del nostro patrimonio immobiliare. L’Ita-
lia deve ‘correre’ per raggiungere i tra-
guardi di efficienza e risparmio energe-
tici fissati dalla Direttiva Ue Case Green. 
Secondo il rapporto di Confartigianato 
le condizioni dei nostri edifici sono cri-
tiche: su 25,7 milioni di abitazioni, ben 
17,5 milioni (il 68% del totale) risalgono 
a prima del 1980 e il 51,8% degli immobili 

si colloca nelle classi energetiche meno 
efficienti (F e G). Ovvero: siamo un Paese 
con case vecchie e poco efficient, è ovvio 
che sia necessario rendere stabili e per-
manenti le detrazioni fiscali al 65% per 
riqualificare gli edifici all’insegna dell’ef-
ficienza e del risparmio energetici. 
Così come non meno importanti le azio-
ni per la sicurezza del territorio. Oltre 8 
milioni di persone e 600.000 imprese 
vivono e operano in aree del Paese a ri-
schio di frane e alluvioni, fenomeni che 
dal 2013 al 2022 hanno provocato danni 
economici per 5 miliardi di euro l’anno. 
Le risorse del Pnrr vanno spese in fretta 
per la prevenzione e per la messa in si-
curezza delle zone colpite dal dissesto, 
la realizzazione di opere e infrastrutture 
adeguate, la manutenzione ordinaria 

Presso la Biesse Sistemi di Fornace Zarattini e la Bottega 
d’Arte Goffredo Gaeta di Faenza, si sono svolte le due pro-
iezioni ed i due dibattiti nell’ambito del Festival ‘Sguardi 
Sostenibili’ proposto da Confartigianato della provincia di 
Ravenna. In Romagna sono stati ben nove, gli appuntamenti 
che hanno visto la partecipazione di imprenditori, studenti e 
cittadini, interessati alle tematiche della sostenibilità e del-
la transizione green.
Nel corso del convegno ‘ESG e micro e piccole imprese’, 
inoltre, sono stati presentati gli strumenti messi a punto 
da Confartigianato a favore delle aziende per misurare la 
propensione alla sostenibilità ambientale, sociale e di go-
vernance (ESG), cogliendo la nuova sfida di un mercato pro-
duttivo maggiormente attento e consapevole.
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Gli impegni di Michele de Pascale 
per i primi 100 giorni da Presidente

ichele de Pascale, il nuovo Presi-
dente della Regione Emilia-Ro-
magna, conosce molto bene 

l’importanza del tessuto imprenditoriale. 
Dal 2016 è infatti Sindaco di Ravenna e 
Presidente della Provincia, otto anni nei 
quali i rapporti con Confartigianato sono 
stati frequenti e costanti, nell’ovvio ri-
spetto dei diversi ruoli, ma anche con la 
consapevolezza che le Istituzioni e le rap-
presentanze d’impresa hanno la necessi-
tà di collaborare per il bene comune della 
collettività, anche quando idee e proposte 
sono divergenti.
Proprio perchè non c’è bisogno di presen-
tare de Pascale ai lettori di AziendePiù, al 
nuovo Presidente della Regione, oltre alle 
congratulazioni per il risultato raggiunto, 
poniamo un’unica domanda: se ha già in 
mente un ‘programma di mandato’ per 
i primi 100 giorni del suo nuovo, impe-
gnativo, incarico, ovviamente per quanto 
riguarda i temi relativi allo sviluppo delle 
attività economiche ed imprenditoriali.
‘Il programma dei primi 100 giorni segnerà 
l’inizio di una legislatura incentrata an-
cora di più sulla competitività regionale, 
sulla sostenibilità, sulla digitalizzazione 
e sull’equità sociale, consolidando l’Emi-
lia-Romagna come motore di innovazione 
e sviluppo.
La nostra capacità non solo di avere un 
pil molto elevato, ma anche di avere un 
pil diffuso, è indubbiamente legata alla 
presenza di piccole-medie imprese, che 
in questo momento dobbiamo aiutare 
sostenendole nell’innovazione e nella di-
gitalizzazione, nell’accesso al credito, nei 
processi di filiera verticale con le imprese 
più grandi e incentivandole nella costitu-
zione delle attività di rete.  
Entrando più nel concreto siamo già al la-
voro per potenziare ulteriormente Patto 
per il Lavoro e il clima – fiore all’occhiello 
della nostra regione e che rappresenta un 
modello di concertazione sociale unico a 
livello nazionale – aggiornando le politi-
che regionali alle sfide contemporanee, 
con l’obiettivo di coniugare crescita eco-
nomica e tutela dell’ambiente per pro-
muovere occupazione stabile e di qualità. 
Intendiamo rafforzare la concertazione 
tra istituzioni, rappresentanze economi-
che e sociali, assicurando obiettivi con-
divisi e l’immediata attuazione di misure 
per la competitività. Si punterà a soste-
nere le piccole e medie imprese nel co-

M
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gliere le opportunità offerte dalle nuove 
tecnologie e dalla transizione ecologica, 
promuovendo processi produttivi a basso 
impatto ambientale e ad alto valore ag-
giunto.
Inoltre, insieme a tutto il sistema econo-
mico dell’Emilia-Romagna, intendiamo 
lavorare ad un nuovo progetto che indi-
rizzi finanziamenti e politiche industriali 
soprattutto verso gli insediamenti pro-
duttivi decentrati, nelle zone più deboli 
della regione. 
La messa in sicurezza del territorio è un 
tema centrale per tutelare e garantire lo 
sviluppo economico, quindi subito la co-
stituzione di un’agenzia regionale dedi-
cata, un investimento di manutenzione e 
pulizia radicale di tutti i corsi d’acqua e un 
piano straordinario di opere e interventi 
di prevenzione e protezione del territorio. 
Rispetto a ciò, come è noto, ho già chiesto 
alla presidente del Consiglio di attribuir-
mi le responsabilità di Commissario per la 
ricostruzione. 
Poi è necessario favorire interventi co-
stanti di sburocratizzazione. In questo 
senso sarà accelerato il piano di sem-
plificazione, già avviato, con interventi 
normativi e tecnologici che integrino in-
telligenza artificiale e sistemi digitali per 
rendere più rapido il dialogo tra imprese 
e pubblica amministrazione. Più in gene-
rale è importante promuovere costante-
mente la cultura d’impresa, attenta alla 
buona occupazione e amica di chi intende 
investire, perché le amministrazioni ac-
quisiscano sempre più un atteggiamento 
proattivo in questo senso.  
Intendiamo affrontare la sfida della tran-
sizione ecologica in maniera ambiziosa e 
concreta, per realizzare un modello di svi-
luppo più attento al consumo di risorse ed 
orientato verso la sostenibilità ambienta-
le, economica e sociale, nel contempo più 
laico rispetto alla neutralità tecnologica 
e alla concretezza delle soluzioni, anche 
tenendo in considerazione gli impatti 
occupazionali che queste determinano 
nell’economia.
Grande priorità va data poi allo sviluppo 
infrastrutturale, sia per quanto riguarda 
gli investimenti sulle infrastrutture viarie 
che gli investimenti strategici rispetto al 
trasporto su ferro, con l’obiettivo di infon-
dergli una spinta decisa per incentivare 
sempre più il trasporto ferroviario di pas-
seggeri e merci in un’ottica di maggiore 

sostenibilità.
Particolare attenzione sarà dedicata al 
potenziamento del porto di Ravenna, una 
risorsa strategica per l’intero sistema 
produttivo regionale. Inoltre, la Zona Lo-
gistica Semplificata (ZLS) agevolerà ul-
teriormente gli investimenti sul territorio.
Sempre sul piano delle infrastrutture la-
voreremo poi per la realizzazione di un 
sistema regionale integrato per la ge-
stione degli aeroporti in Emilia-Romagna 
e di un nuovo piano strategico che faccia 
crescere l’aeroporto di Bologna in qualità 
e sfrutti le potenzialità degli aeroporti di 
Forlì, Rimini e Parma.
Per quanto riguarda il mercato del lavo-
ro intendiamo mettere in atto un grande 
piano di orientamento dei ragazzi e del-
le ragazze e un importante investimento 
nella formazione professionale continua, 
in particolare rispetto alle competenze 
digitali. 
L’Emilia-Romagna dovrà essere un labo-
ratorio d’innovazione con il Tecnopolo di 
Bologna come hub di eccellenza in Big 
Data e AI, che supporterà la formazione 
di talenti e l’attrazione di investimenti. La 
creazione di un Osservatorio sull’Intelli-
genza Artificiale permetterà di monitora-
re e guidare le trasformazioni digitali nei 
settori produttivi’ 

S.Agata sul Santerno - Lugo (RA)
Via Ricci Curbastro, 46 - Tel. 0545 45112

www.motoeuropasrl.it
CONCESSIONARIA
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Adriatic Sea Forum 2024 e futuro
del turismo marittimo in Adriatico

a settima edizione dell’Adriatic 
Sea Forum – cruise, ferry, sail 
& yacht si è svolta il 24 e 25 ot-

tobre 2024 presso il Teatro Alighieri di 
Ravenna, consolidandosi come evento 
di riferimento per il settore del turismo 
via mare nell’area adriatica. Organizzato 
da Risposte Turismo in partnership con 
l’Autorità di Sistema Portuale del Mare 
Adriatico Centro Settentrionale, il forum 
ha riunito circa 40 relatori provenien-
ti non solo dai Paesi dell’area adriatica 
(Italia, Albania, Bosnia Erzegovina, Cro-
azia, Grecia, Montenegro e Slovenia), ma 
anche da altre nazioni europee come 
Francia e Germania, interessate alle 
opportunità e sfide di questo settore in 
crescita.
A inaugurare il forum è stata la presen-
tazione dell’Adriatic Sea Tourism Report, 
che ha offerto una panoramica dei trend 
e delle previsioni per il 2025 nel settore 
del turismo marittimo adriatico. Il rap-
porto, a cura di Risposte Turismo, ha evi-
denziato dati molto positivi:
• Crociere: previsti oltre 5,1 milioni di cro-

cieristi (+3,9% rispetto al 2024) e più di 
3.400 toccate nave (+5,8%);

• Traghetti, aliscafi e catamarani: attesa 
una crescita del 2% nel 2025, con oltre 
21 milioni di passeggeri movimentati;

• Turismo nautico: oltre mezzo milione di 
movimenti nel 2024, con un potenziale 
di crescita significativo grazie al con-
tributo della sponda orientale.

Inoltre, il report anticipa investimenti per 
oltre 390 milioni di euro in infrastrutture 
turistiche marittime nell’Adriatico tra il 
2024 e il 2026, a sostegno di un’ulteriore 
fase di sviluppo del settore. Ravenna è 
una dei porti che nel prossimo biennio 
vedrà un investimento di circa 45 milioni 
di euro per aumentare il flusso croceri-
stico e adeguare la propria infrastruttu-
ra. 
Durante la due giorni sono stati affron-

L
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Esperienza e affidabilità per i tuoi
impianti elettrici, fotovoltaici e progetti edili

Via Palestina 9 - 48026 Russi (RA)
Tel. 0544.580382 - info@almatek.eu

VISITA IL NOSTRO NUOVO SITO 
www.almatek.eu

tati temi centrali, con numerosi momen-
ti di confronto su tematiche chiave per il 
futuro del turismo marittimo. Tra i prin-
cipali argomenti trattati:
• Sostenibilità e carburanti alternativi: 

sessioni su come promuovere traffici 
marittimi più sostenibili;

• Evoluzione del turismo crocieristico: 
discussione sulle prospettive per le 
crociere di media e piccola taglia e l’in-
teresse verso itinerari alternativi;

• Politiche pubbliche e cooperazione 
internazionale: con un focus sul pro-
gramma Interreg Italia-Croatia 2021-
2027 per rafforzare la collaborazione 
tra Stati adriatici;

• Estensione della stagione turistica: 
esplorazione della possibilità di desta-
gionalizzare il turismo marittimo, per 
attrarre visitatori anche al di fuori dei 
mesi estivi.

Ravenna, modello di crescita e di soste-
nibilità
Tra i protagonisti del forum, Ravenna 
ha avuto un ruolo centrale, illustrando 
il suo impegno per consolidare la posi-
zione come destinazione crocieristica di 
eccellenza. Negli ultimi anni, la città ha 
registrato un crescente afflusso di navi 
da crociera, con il supporto dell’Autorità 
Portuale e di Ravenna Civitas Cruise Port 
(Rccp). In occasione dell’Italian Cruise 

Day a Taranto, le istituzioni locali han-
no rinnovato l’impegno per promuovere 
Ravenna, che si distingue per la qualità 
della sua offerta culturale, artistica e 
gastronomica.
Inoltre, hanno gia preso il via i lavori per 
un nuovo terminal crocieristico e il ‘Par-
co delle Dune’, un’area verde di 12 ettari 
che, con percorsi ciclo-pedonali e servizi 
per i visitatori, completerà la struttura 
portuale. In linea con la crescente at-
tenzione all’ambiente, il nuovo terminal 
includerà un impianto fotovoltaico per 
la produzione di energia elettrica, ga-
rantendo alle navi un’alimentazione più 
sostenibile. L’Adriatic Sea Forum ha con-
solidato la sua importanza come piat-
taforma per il confronto e lo sviluppo 
di strategie mirate al rafforzamento del 
turismo marittimo. L’evento rappresen-
ta un’opportunità per condividere cono-
scenze e visioni per il futuro, rafforzan-
do la cooperazione tra i Paesi adriatici e 
promuovendo investimenti e innovazio-
ni sostenibili. Ravenna, con il suo impe-
gno si candida a diventare nei prossimi 
anni, una realtà centrale e le nuove in-
frastrutture in arrivo, la candidano a di-
ventare una destinazione cruciale per il 
turismo crocieristico e marittimo nell’A-
driatico, destinata a crescere ancora nel 
prossimo futuro 
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Marco Granelli rieletto 
Presidente nazionale di Confartigianato

Assemblea di Confartigianato, lo 
scorso 27 novembre a Roma, ha rie-
letto Marco Granelli alla Presidenza 
per il quadriennio 2024-2028. Gra-

nelli guiderà quindi anche per i prossimi 
quattro anni la maggiore Confederazio-
ne italiana dell’artigianato e delle piccole 
imprese - la nostra - che associa 700.000 
imprenditori organizzati in 103 Associazio-
ni territoriali (con 1.201 sedi in tutta Italia), 
e 21 Federazioni regionali.
Marco Granelli è nato nel 1962 a Salso-
maggiore (Parma) dove è titolare di un’im-
presa nel settore delle costruzioni. ‘Con-
fartigianato – ha detto Granelli, indicando 
le linee programmatiche del suo secondo 
mandato – prosegue il proprio cammino 
all’insegna della capacità di accompa-
gnare gli artigiani e le piccole imprese 
nelle grandi trasformazioni economiche 
e sociali e nelle transizioni green e digi-
tale. Il nostro impegno è al fianco dei 4,4 
milioni di micro e piccole imprese italiane 
che danno lavoro a 11,1 milioni di addetti e 
contribuiscono a fare dell’Italia il secondo 
Paese manifatturiero d’Europa’.
‘Nel DNA delle abilità e dei saperi degli 
artigiani risiede tanta parte della storia 
d’Italia, di cui costituisce, tuttora, un mo-
tore di sviluppo. L’artigianato occupa un 
ruolo cruciale per le comunità. Le aiuta a 
funzionare meglio, difende i territori, offre 
prospettive di libertà, di autonomia, di cre-
atività ai giovani. Essere artigiani non è un 
lavoro qualsiasi. L’artigianato è espressio-
ne della qualità del lavoro, dell’intelligen-
za, della laboriosità della persona’. Con 
queste parole, il Presidente della Repub-
blica Sergio Mattarella ha esaltato i valori 
economici e sociali delle imprese artigiane 
nel corso del suo intervento all’Assem-
blea nazionale di Confartigianato, il Capo 
dello Stato ha sottolineato come l’artigia-
nato, presente in Italia sin dai tempi delle 
corporazioni medievali, rappresenti una 
costante nel panorama socio-economico 
nazionale e un motore di sviluppo fonda-
mentale. Le imprese artigiane, che costi-
tuiscono oltre il 20% del tessuto impren-
ditoriale e il 15% degli occupati, sono state 
indicate dal Presidente Mattarella come 
fattore di identità e un pilastro della rico-
noscibilità del made in Italy.
Riferendosi alla Costituzione, il Presidente 
Mattarella ha citato l’articolo 45 eviden-

L’ ziando che il favore costituzionale nei con-
fronti dell’artigianato esprime un impegno 
per il lavoro autonomo, la crescita di una 
società inclusiva e la coesione sociale.
Nel suo intervento, ha anche riconosciuto 
il ruolo cruciale dell’artigianato durante la 
pandemia, evidenziando come le piccole 
imprese abbiano contribuito a mantene-
re viva l’Italia in un momento di crisi. Per 
il Presidente Mattarella, l’artigianato non 
è solo “antica gloria d’Italia”, ma è anche 
essenziale per affrontare le sfide contem-
poranee, come lo spopolamento delle aree 
rurali e la necessità di promuovere la ter-
ritorialità.
Il Capo dello Stato ha poi esortato a man-
tenere un dialogo costruttivo tra istitu-
zioni e parti sociali, sottolineando che le 
attuali sfide globali richiedono un sempre 
maggiore coinvolgimento e collaborazio-
ne. Ha richiamato l’attenzione sui problemi 
economici e sociali derivanti dalle tensioni 
internazionali, affermando che solo con 
valori condivisi e una forte Unione Euro-
pea l’Italia potrà guardare con ottimismo 
al futuro.

All’Assemblea è intervenuto il Presidente della Repubblica Sergio Mattarella

Concludendo il suo discorso, il Presidente 
Mattarella ha formulato auguri di buon 
lavoro all’Assemblea, esprimendo fiducia 
nel futuro delle imprese artigiane italiane 
e nel loro continuo contributo alla ricchez-
za del Paese.
All’Assemblea di Confartigianato sono in-
tervenuti anche il Ministro delle Imprese e 
del made in Italy Adolfo Urso ed il Ministro 
dell’Università e della ricerca Anna Maria 
Bernini 

La delegazione di Confartigianato della provincia di Ravenna all’Assemblea Nazionale 2024
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n un contesto di digitalizzazione ac-
celerata dei processi produttivi, le im-
prese devono affrontare nuove sfide e 

orientare le proprie strategie di investimen-
to in tecnologie, capitale umano qualificato 
e sicurezza informatica. La crescita dei reati 
informatici segnala la necessità di intensifi-
care le misure di sicurezza dei sistemi infor-
mativi e dei dati delle imprese, affrontando 
la sfida del difficile reperimento di persona-
le con competenze di cybersicurezza (cy-
berskill). 
La carenza di personale qualificato e una 
non completa consapevolezza sui ruoli in 
azienda della sicurezza informatica richie-
dono investimenti in formazione e un sup-
porto informativo istituzionale per promuo-
vere le cyberskill, in modo che le imprese 
possano proteggere adeguatamente i pro-
pri sistemi e dati.
L’Ufficio Studi di Confartigianato Emilia Ro-
magna ha recentemente diffuso dei dati che 
devono mettere quanto meno in allerta le 
imprese.
Continuano a salire i reati informatici
L’analisi dei dati dell’Istat sui delitti denun-
ciati dalle forze di polizia all’autorità giudi-
ziaria indica che nel 2023 i reati informatici 
denunciati in Emilia-Romagna sono 25.142 e 
rappresentano oltre un terzo dei delitti ine-
renti all’attività d’impresa (il totale che com-
prende furti in esercizi commerciali, in auto 
in sosta, di automezzi pesanti trasportanti 
merci e di autovetture, rapine, estorsioni, 
truffe e frodi informatiche, delitti informa-
tici, contraffazione di marchi e di prodotti 
industriali, violazione della proprietà intel-
lettuale, ricettazione, riciclaggio e impiego 
di denaro, beni o utilità di provenienza ille-
cita, usura, danneggiamenti e contrabban-
do). Nell’ultimo anno i reati informatici sono 
aumentati del 5,9%, con una crescita supe-
riore al +3,9% registrata dal totale dei delitti 
inerenti all’attività d’impresa. 

I

In salita i reati informatici: 
sempre più importante investire 
in formazione in cybersecurity

All’aumento delle denunce contribuisce an-
che una crescente consapevolezza di citta-
dini e imprese dei reati in oggetto, mentre la 
prevenzione del fenomeno è rafforzata da 
iniziative come la Campagna nazionale con-
tro le truffe agli anziani promossa da Anap 
Confartigianato, Ministero dell’Interno, For-
ze di Polizia, della quale si è svolta la sesta 
edizione nella nostra provincia proprio il 
mese scorso.
Nel dettaglio i reati in esame sono per 
l’88,1% composti da truffe e frodi informa-
tiche (ad esempio il phishing e l’alterazione 
del regolare funzionamento di un sistema 
informatico o telematico) e per il restante 
11,9% da delitti informatici, in particolare 
accessi abusivi, danneggiamento median-
te apparecchiature, dispositivi o program-
mi informatici e detenzione e/o diffusione 
abusiva di codici di accesso.
L’aumento dell’ultimo anno consolida una 
tendenza alla crescita di lungo periodo dei 
reati informatici denunciati all’autorità giu-
diziaria. Tra il 2019 e il 2023 i reati informa-
tici in Emilia-Romagna salgono del 53,0% 
(> +45,5% media nazionale), con un tasso 

ampiamente superiore al +8,3% dei delitti 
inerenti all’attività d’impresa. A seguito di 
tale dinamica, il peso dei reati informatici 
sul totale dei delitti d’impresa sale di 10,4 
punti percentuali rispetto al 25,0% del 2019.
Investimenti delle imprese in sicurezza in-
formatica – Secondo il sistema Excelsior di 
Unioncamere e Ministero del Lavoro e del-
le Politiche Sociali, nel 2023 il 43,7% delle 
imprese emiliano-romagnole che hanno in-
vestito nella transizione digitale dichiara di 
aver effettuato investimenti nella sicurezza 
informatica con un elevato livello di impor-
tanza, quota in crescita di 8,2 punti rispetto 
al 35,5% del quinquennio precedente 2018-
2022.
Dai dati salienti riportati nelle due tabelle, 
Ravenna è nella zona centrale  
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Reati informatici denunciati nelle province emiliano-romagnole 
Anno 2023. Delitti in ambito informatico (truffe e frodi informatiche e delitti informatici) denunciati dalle forze di polizia all'autorità giudiziaria, 
variazioni % annuali e cumulate 2019-2023, % sui 18 delitti inerenti all'attività d'impresa*, variazioni in punti percentuali e ranghi nazionali 

  

Reati informatici % su delitti inerenti all'attività d'impresa* 

Reati informatici 
anno 2023 

Var. % 2023 
su 2022 Rank Var. % 2023 

su 2019 Rank anno 
2019 

anno 
2023 Rank 

Var. 2023 
su 2019 

(punti 
percentuali) 

Rank 

Bologna 7.518 9,0 49 47,3 49 26,9 37,1 77 10,2 52 
Ferrara 2.268 0,9 83 57,6 31 31,2 44,7 39 13,5 21 
Forlì-Cesena 1.814 -1,4 93 51,8 42 29,0 39,9 66 10,9 46 
Modena 3.546 14,7 18 72,2 18 18,4 31,0 93 12,6 27 
Parma 2.412 1,1 82 44,7 52 25,6 30,6 94 5,0 87 
Piacenza 1.372 13,6 27 70,2 22 26,3 35,1 85 8,8 61 
Ravenna 1.890 4,0 68 26,5 79 30,0 37,3 76 7,3 68 
Reggio Emilia 2.372 11,8 33 60,6 28 22,1 34,8 86 12,7 26 
Rimini 1.946 -7,8 101 64,8 25 21,6 31,7 92 10,1 53 
Emilia-Romagna 25.142 5,9 11 53,0 6 25,0 35,4 15 10,4 5 
ITALIA 332.054 7,8  45,5  26.8 35,5  8,7  
* Furti (in esercizi commerciali, in auto in sosta, di automezzi pesanti trasportanti merci e di autovetture), rapine (in banca, in uffici postali, in esercizi commerciali ed in 
pubblica via), estorsioni, truffe e frodi informatiche, delitti informatici, contraffazione di marchi e di prodotti industriali, violazione della proprietà intellettuale, 
ricettazione, riciclaggio e impiego di denaro, beni o utilità di provenienza illecita, usura, danneggiamenti e contrabbando 
NB: I delitti commessi non localizzabili in un determinato ambito territoriale (comune, provincia, regione) sono rilevati dal sistema al più ampio livello nel quale è 
possibile collocarli (provincia, regione, stato) (nota in Ministero dell'Interno, Ufficio centrale di statistica, Delitti denunciati anno 2023) 
Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato su dati Istat 
 
Investimenti delle imprese in sicurezza informatica – Secondo il sistema Excelsior di 
Unioncamere e Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, nel 2023 il 43,7% delle imprese 
emiliano-romagnole che hanno investito nella transizione digitale dichiara di aver effettuato 
investimenti nella sicurezza informatica con un elevato livello di importanza, quota in crescita di 
8,2 punti rispetto al 35,5% del quinquennio precedente 2018-2022. 
Le province con una maggior crescita della quota di imprese che investono sono Piacenza (+10,7 
punti), Reggio Emilia (+9,3 punti) e Parma (+9,1 punti). 
 

Quota imprese che hanno investito in sicurezza informatica nelle province dell’Emilia-Romagna 
Anni 2018-2022 e 2023 - imp. che hanno invest. in sicurezza informatica ritenendo l’inv. di importanza medio-alto per lo 

svolgimento della propria attività 
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Elaborazione Osservatorio MPI Confartigianato Emilia-Romagna su dati Unioncamere - ANPAL, Sistema Informativo Excelsior 

 

 
 
 

20/11/2024 

Osservatorio MPI Confartigianato Emilia-Romagna Via Ludovico Berti, 7 - 40131 Bologna - Tel. 051.522049 051.522106 - Fax 051.524387 
E-mail: segreteria@confartigianato-er.it 
 
 

2 

 
Reati informatici denunciati nelle province emiliano-romagnole 
Anno 2023. Delitti in ambito informatico (truffe e frodi informatiche e delitti informatici) denunciati dalle forze di polizia all'autorità giudiziaria, 
variazioni % annuali e cumulate 2019-2023, % sui 18 delitti inerenti all'attività d'impresa*, variazioni in punti percentuali e ranghi nazionali 

  

Reati informatici % su delitti inerenti all'attività d'impresa* 

Reati informatici 
anno 2023 

Var. % 2023 
su 2022 Rank Var. % 2023 

su 2019 Rank anno 
2019 

anno 
2023 Rank 

Var. 2023 
su 2019 

(punti 
percentuali) 

Rank 

Bologna 7.518 9,0 49 47,3 49 26,9 37,1 77 10,2 52 
Ferrara 2.268 0,9 83 57,6 31 31,2 44,7 39 13,5 21 
Forlì-Cesena 1.814 -1,4 93 51,8 42 29,0 39,9 66 10,9 46 
Modena 3.546 14,7 18 72,2 18 18,4 31,0 93 12,6 27 
Parma 2.412 1,1 82 44,7 52 25,6 30,6 94 5,0 87 
Piacenza 1.372 13,6 27 70,2 22 26,3 35,1 85 8,8 61 
Ravenna 1.890 4,0 68 26,5 79 30,0 37,3 76 7,3 68 
Reggio Emilia 2.372 11,8 33 60,6 28 22,1 34,8 86 12,7 26 
Rimini 1.946 -7,8 101 64,8 25 21,6 31,7 92 10,1 53 
Emilia-Romagna 25.142 5,9 11 53,0 6 25,0 35,4 15 10,4 5 
ITALIA 332.054 7,8  45,5  26.8 35,5  8,7  
* Furti (in esercizi commerciali, in auto in sosta, di automezzi pesanti trasportanti merci e di autovetture), rapine (in banca, in uffici postali, in esercizi commerciali ed in 
pubblica via), estorsioni, truffe e frodi informatiche, delitti informatici, contraffazione di marchi e di prodotti industriali, violazione della proprietà intellettuale, 
ricettazione, riciclaggio e impiego di denaro, beni o utilità di provenienza illecita, usura, danneggiamenti e contrabbando 
NB: I delitti commessi non localizzabili in un determinato ambito territoriale (comune, provincia, regione) sono rilevati dal sistema al più ampio livello nel quale è 
possibile collocarli (provincia, regione, stato) (nota in Ministero dell'Interno, Ufficio centrale di statistica, Delitti denunciati anno 2023) 
Elaborazione Ufficio Studi Confartigianato su dati Istat 
 
Investimenti delle imprese in sicurezza informatica – Secondo il sistema Excelsior di 
Unioncamere e Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, nel 2023 il 43,7% delle imprese 
emiliano-romagnole che hanno investito nella transizione digitale dichiara di aver effettuato 
investimenti nella sicurezza informatica con un elevato livello di importanza, quota in crescita di 
8,2 punti rispetto al 35,5% del quinquennio precedente 2018-2022. 
Le province con una maggior crescita della quota di imprese che investono sono Piacenza (+10,7 
punti), Reggio Emilia (+9,3 punti) e Parma (+9,1 punti). 
 

Quota imprese che hanno investito in sicurezza informatica nelle province dell’Emilia-Romagna 
Anni 2018-2022 e 2023 - imp. che hanno invest. in sicurezza informatica ritenendo l’inv. di importanza medio-alto per lo 

svolgimento della propria attività 
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Elaborazione Osservatorio MPI Confartigianato Emilia-Romagna su dati Unioncamere - ANPAL, Sistema Informativo Excelsior 

 

una soluzione su misura 
per assicurare

il futuro della tua azienda
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Web e social network sono una 
grande opportunità per gli artigiani

egli ultimi anni, il mondo digitale ha 
rivoluzionato il modo in cui le piccole 
imprese, inclusi gli artigiani, posso-

no raggiungere il loro pubblico. Le piatta-
forme online, come i social network e gli 
strumenti di Google, offrono un ventaglio di 
possibilità che consentono di aumentare la 
visibilità, instaurare un rapporto diretto con 
i clienti e, soprattutto, ampliare il proprio 
mercato. Per gli artigiani, che spesso basa-
no il loro lavoro su tradizione, qualità e uni-
cità, il digitale rappresenta una chance im-
perdibile per raccontare il proprio mestiere 
e distinguersi nel panorama competitivo.
I profili delle attività su Google e Google 
Maps: la base della visibilità locale
Uno dei primi passi per un artigiano che 
desidera farsi conoscere online è creare e 
ottimizzare il Profilo dell’attività su Goo-
gle. Questo strumento gratuito consente di 
fornire informazioni essenziali come: nome 
dell’attività, indirizzo, orari di apertura, re-
capiti telefonici, link al sito web, fotografie 
dei prodotti o dell’attività.
Grazie alla scheda, l’attività artigianale sarà 
visibile anche su Google Maps, facilitando il 
contatto con clienti locali e turisti. Chi cer-
ca un ‘idraulico vicino a me’ o una ‘bottega 
artigianale a Ravenna’, ad esempio, troverà 
subito le attività che hanno ottimizzato la 
loro presenza su queste piattaforme.
Oltre a questo, il Profilo dell’attività per-
mette di raccogliere recensioni, elemento 
chiave per consolidare la fiducia dei clienti. 
Una scheda curata, aggiornata e arricchita 
da foto e recensioni positive può fare la dif-
ferenza nell’attrarre nuovi acquirenti.
Il sito web: il biglietto da visita digitale
Un sito web ben progettato rappresenta il 
cuore della strategia digitale di ogni azienda 
artigiana. Attraverso il sito è possibile:
• raccontare la propria storia, comunicando 

la passione e la tradizione che caratteriz-
zano il mestiere artigianale;

• mostrare il catalogo dei prodotti o servizi 
offerti, con immagini di alta qualità;

• facilitare il contatto diretto grazie a moduli 
di contatto o chat integrate;

• integrare un e-commerce per vendere 
online i propri prodotti.

Un sito web non deve necessariamente 
essere complesso: anche una piattaforma 
semplice, ma ben ottimizzata, può portare 
ottimi risultati. È essenziale che il sito sia 
responsive, ossia navigabile anche da di-
spositivi mobili, dato che la maggior parte 
delle ricerche avviene da smartphone.

N

< di 
Nicola Mandich
Excogita srl
www.excogita.net

I social network: raccontare la propria arte
I social network sono uno strumento poten-
tissimo per gli artigiani. Ogni piattaforma 
ha caratteristiche uniche, e scegliere quella 
più adatta dipende dal tipo di prodotti e dal 
target di riferimento. Vediamo alcune delle 
più rilevanti:
Facebook: ideale per creare una community 
locale, condividere eventi (come mercatini 
artigianali o open day in azienda) e promuo-
vere offerte speciali. Le pagine Facebook 
consentono inoltre di sfruttare le recensioni 
e i messaggi diretti per interagire con i clien-
ti.
Instagram: perfetto per gli artigiani che la-
vorano con oggetti visivamente accattivan-
ti (come abiti, ceramiche, gioielli o mobili). 
Grazie alle stories, ai reel e ai post regolari, 
è possibile mostrare il dietro le quinte del 
lavoro artigianale, raccontando il processo 
creativo e attirando un pubblico appassio-
nato di artigianato.
Pinterest: una vetrina virtuale per gli ar-
tigiani che vogliono ispirare i clienti e farsi 
conoscere a livello internazionale. È parti-
colarmente utile per categorie come moda, 
arredamento e design.
TikTok: una piattaforma in crescita che per-
mette di creare contenuti brevi e coinvol-
genti. Mostrare come nasce un prodotto, il 
prima e il dopo di un restauro o rispondere 
a domande frequenti con video dinamici può 
attirare anche un pubblico giovane.
L’advertising: investire per crescere
Se il traffico organico è una risorsa preziosa, 
l’advertising permette di ampliare la por-
tata e raggiungere un pubblico ancora più 
vasto. Gli strumenti pubblicitari offerti dal 
web e dai social network sono molteplici:
Google Ads: perfetto per comparire in cima 
ai risultati di ricerca per determinate paro-
le chiave, come “gioielli artigianali fatti a 
mano”. Questo tipo di pubblicità è altamente 
mirato e garantisce un ritorno sull’investi-
mento misurabile.
Facebook Ads e Instagram Ads: queste piat-
taforme consentono di creare campagne 
pubblicitarie basate su interessi specifici, 
località, età e abitudini. Ad esempio, un arti-
giano può targettizzare utenti appassionati 
di design o fai-da-te.
Pinterest Ads: utile per promuovere con-
tenuti visivi come collezioni o nuovi lanci, 
raggiungendo un pubblico interessato alla 
scoperta di idee creative.
Gli investimenti in pubblicità possono esse-
re modulati in base al budget disponibile e 

permettono di ottenere risultati anche con 
cifre modeste.
Storytelling e autenticità: la chiave per 
emergere
Uno degli aspetti più importanti per un ar-
tigiano che si affaccia al mondo digitale è 
l’autenticità. Le persone amano conoscere 
le storie dietro i prodotti: chi li ha creati, 
quali materiali sono stati utilizzati e qual è 
l’ispirazione dietro ogni pezzo. I contenuti 
che funzionano meglio online sono quelli 
che raccontano queste storie, utilizzando 
testi, immagini e video.
Un esempio concreto è quello del ‘dietro le 
quinte’, ovvero mostrare come un oggetto 
prende forma nel laboratorio. Questo tipo 
di contenuti crea un legame emotivo con il 
pubblico e valorizza l’unicità del prodotto 
artigianale rispetto alla produzione di mas-
sa.
Monitorare i risultati e migliorare
Il digitale offre un vantaggio fondamentale: 
tutto è misurabile. Grazie a strumenti come 
Google Analytics, Facebook Insights e Insta-
gram Insights, è possibile analizzare i dati e 
capire quali strategie stanno funzionando e 
quali no. Monitorare il traffico sul sito, l’in-
terazione sui social e le conversioni delle 
campagne pubblicitarie aiuta a ottimizzare 
continuamente la propria presenza online.
Conclusione
Per gli artigiani e per le piccole imprese, 
il web e i social network rappresentano 
un’opportunità straordinaria per crescere, 
farsi conoscere e valorizzare il proprio lavo-
ro. Con un mix di strumenti come il Profilo 
dell’attività, un sito web efficace, una pre-
senza attiva sui social e strategie di adverti-
sing mirate, anche una piccola azienda può 
raggiungere un pubblico vasto e fidelizzare 
clienti affezionati. L’importante è partire 
con un piano chiaro, raccontare la propria 
unicità e adattarsi alle esigenze di un mer-
cato in continua evoluzione 
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l Governo Italiano ha finalmente ema-
nato un nuovo Disegno di Legge (DDL) 
nel tentativo di risolvere la delicata 

questione legata alla direttiva Bolkestein. 
Tuttavia, dopo una stagione estiva a luci e 
ombre che si è da poco conclusa, ciò che 
emerge con chiarezza è una forte delu-
sione per il contenuto di questo provve-
dimento e per la modalità con cui è stato 
gestito. 
Confartigianato della Provincia di Raven-
na condivide e rilancia con forza la pro-
posta della propria associazione a livello 
nazionale, affinché il Governo convochi 
tutte le associazioni insieme alle Regioni 
ed enti locali per condividere una riforma 
che è cruciale per il futuro del turismo ita-
liano e con obbiettivo di tutelare le speci-
ficità territoriali.
La principale preoccupazione derivante 
dal nuovo DDL, approvato nel mese di no-
vembre dal parlamento, riguarda l’enne-
sima proroga concessa, che appare come 
una soluzione temporanea e inadeguata 

I

Direttiva Bolkestein: 
ora è necessario avviare un dialogo 
anche a livello locale

La legge risulta una riforma insoddisfacente che blocca gli investimenti, mettendo a 
rischio la piccola impresa familiare, ecco perchè sarebbe importante che si aprisse una 
nuova fase di dialogo locale per rilanciare il turismo e tutelare le specificità territoriali

< di 
Giovanni Rocchi 

a garantire stabilità e una visione a lun-
go termine. Il risultato è chiaro: il blocco 
degli investimenti. Senza una data certa 
e con continue incertezze normative, gli 
imprenditori del turismo – un comparto 
strategico per il nostro territorio Regio-
nale, che coinvolge molti lavoratori arti-
giani e non solo– si sono visti costretti a 
rinunciare a investire per migliorare i ser-
vizi e l’offerta ai turisti.
La legge approvata delude l’intero com-
parto perché ha eliminato il valore azien-
dale e non prevede un limite massimo 
alle concessioni affidate elemento fon-
damentale per favorire la piccola impre-
sa. In un momento storico in cui i flussi 
turistici stanno cambiando e le mete tu-
ristiche internazionali sono in forte cre-
scita, il nostro territorio rischia di perdere 
competitività a causa di un immobilismo 
decennale. 
Come Confartigianato Imprese Demania-
li della Provincia di Ravenna, riteniamo 
che oltre al lavoro di confronto messo in 

campo a livello nazionale che non sta ri-
scuotendo molto successo, in continuità 
con quanto proposto dalla Regione au-
spichiamo che le amministrazioni locali 
di Ravenna e Cervia prendano l’iniziativa 
di aprire al più presto un tavolo tecnico 
con le associazioni di categoria e tutte le 
parti coinvolte. È essenziale promuovere 
bandi chiari e trasparenti che valorizzino 
il nostro modello locale, offrendo così un 
terreno fertile per gli investimenti e un 
contesto normativo stabile e prevedibile.
In conclusione, la gestione della Direttiva 
Bolkestein rappresenta una sfida cruciale 
non solo a livello nazionale, ma anche a 
livello locale. Solo attraverso un dialo-
go aperto e costruttivo tra tutte le parti 
coinvolte sarà possibile trovare soluzioni 
che garantiscano stabilità e competitività 
al settore turistico, preservando così una 
delle risorse più preziose del nostro ter-
ritorio 
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Il ravvedimento speciale, nuova possibilità 
di sanatoria fiscale entro il 31 marzo 2025

on la conversione in legge del De-
creto Omnibus (D.L. n. 113 del 9 ago-
sto 2024, convertito nella Legge n. 

143 del 7 ottobre 2024) è stata introdotta 
una nuova possibilità di sanatoria fiscale. 
Questa è riservata ai contribuenti che ap-
plicano gli ISA (Indici Sintetici di Affidabilità 
Fiscale), aderendo al concordato preven-
tivo biennale per il periodo 2024-2025, e 
consente la regolarizzazione delle annua-
lità fiscali dal 2018 al 2022 in relazione alle 
imposte dirette e all’IRAP.
Il D.L. 167/2024 ha riaperto l’adesione al CPB 
per i contribuenti che abbiano presentato 
la dichiarazione entro il 31 ottobre 2024. 
Tuttavia, questa opportunità è limitata ai 
soggetti che applicano gli ISA, escludendo 
coloro che operano in regime forfettario. 
L’adesione tardiva deve essere formalizza-
ta entro il 12 dicembre 2024, presentando 
una dichiarazione integrativa con il quadro 
P compilato. La sanatoria può riguardare 
anche una sola annualità, purché per quella 
siano stati applicati gli ISA.
La base imponibile viene incrementata se-
condo il punteggio ISA ottenuto nell’anno 
da sanare, con maggiorazioni variabili dal 
5% al 50%. Su tale base si applicano aliquo-

C
< di Marcello Martini

ESSERE AGGIORNATI 
E’ IMPORTANTE

Ogni venerdì spediamo 
a tutte le aziende associate 

la Newsletter con le novità della settimana.

Se non la ricevi, 
o se vuoi inserire altri indirizzi e-mail 

(di collaboratori, soci, etc.) 
compila il modulo pubblicato su: 

www.confartigianato.ra.it/newsletter.php

FISCO

te sostitutive che variano dal 10% al 15%, 
ridotte del 30% per gli anni COVID (2020-
2021). L’aliquota IRAP è pari al 3,9%, ridotta 
al 2,73% per gli stessi anni. Per ogni annua-
lità sanata, è previsto un importo minimo di 
1.000 euro per l’imposta sostitutiva, oltre a 
quanto dovuto per l’IRAP. Il pagamento può 
essere effettuato in un’unica soluzione en-
tro il 31 marzo 2025 o in 24 rate con interes-
si legali. La rateazione non decade in caso 
di ritardo, purché la rata sia saldata entro il 
termine della successiva.
Più nel dettaglio, l’importo su cui applicare 
le aliquote delle imposte sostitutive è ot-
tenuto applicando al reddito dichiarato ai 
fini delle imposte dirette e al valore della 
produzione dichiarato ai fini IRAP nell’eser-
cizio che si intende ravvedere le seguenti 
percentuali.
Base imponibile ravvedimento speciale ai 
fini delle imposte dirette e dell’IRAP:
a) 5% per i soggetti con punteggio ISA pari 

a 10;
b) 10% per i soggetti con punteggio ISA pari 

o superiore ad 8 e inferiore a 10;
c) 20% per i soggetti con punteggio ISA pari 

o superiore a 6 e inferiore a 8;
d) 30% per i soggetti con punteggio ISA pari 

o superiore a 4 e inferiore a 6;
e) 40% per i soggetti con punteggio ISA pari 

o superiore a 3 e inferiore a 4;
f) 50% per i soggetti con punteggio ISA in-

feriore a 3.
Sull’importo così determinato, ai fini delle 
Imposte dirette e delle relative addizionali 
si calcolerà poi un’imposta sostitutiva con 
l’aliquota determinata in base al punteggio 

ISA come segue:
a) 10%, per i periodi d’imposta con punteg-

gio ISA pari o superiore a 8;
b) 12%, per i periodi d’imposta con punteg-

gio ISA pari o superiore a 6 ma inferiore 
a 8;

c) 15%, per i periodi d’imposta con punteg-
gio ISA è inferiore a 6.

Nei periodi d’imposta colpiti dalla pande-
mia (2020-2021) è applicata una riduzione 
del 30%.
La sanatoria non è ammessa se il paga-
mento, in unica soluzione o della prima 
rata, avviene dopo la notifica di PVC o atti di 
accertamento. La regolarizzazione esclude 
accertamenti fiscali sul reddito d’impresa 
o di lavoro autonomo, salvo casi specifici 
come decadenza dal concordato, reati fi-
scali o decadenza dalla rateazione.
I contribuenti con redditi misti (d’impresa 
e autonomi) possono optare per il ravvedi-
mento solo esercitandolo per entrambe le 
categorie reddituali. Nell’F24, come anno 
di riferimento, deve essere indicato l’anno 
fiscale del pagamento e inseriti i codici tri-
buto stabiliti nella Risoluzione 50 del 17 ot-
tobre 2024 dell’Agenzia delle Entrate.
Se il pagamento avviene a rate, la sanatoria 
si perfeziona solo al saldo di tutte le rate. 
Se una rata non è versata, non si perde l’op-
zione, ma è possibile versarla entro la sca-
denza della successiva. Tuttavia, il ravve-
dimento non si perfeziona se il pagamento 
dell’intero o della prima rata è successivo 
alla notifica di verbali o atti di accertamen-
to o di recupero di crediti inesistenti.
Per le rate oltre la prima, si applicano inte-

Un servizio completo di
disinfestazione e 
monitoraggio a basso 
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www.areacservizi.it 
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Omaggi natalizi: aspetti contabili e fiscali 

on l’avvicinarsi delle festività na-
talizie molte imprese omaggiano ai 
propri clienti, fornitori, terzi o dipen-

denti, prodotti e beni, che possono rientrare 
nell’attività propria dell’impresa o esserne 
estranei. In linea generale gli omaggi pos-
sono rientrare nelle spese di rappresentan-
za (art. 108 c.2 TUIR) con le relative regole di 
deducibilità che ne conseguono. 
Una distinzione da fare è se il bene omag-
gio è oggetto dell’attività dell’impresa, l’iva 
sull’acquisto sarà detraibile e la cessione 
successiva è rilevante ai fini Iva, con facol-
tà di rivalsa e conseguente emissione di 
fattura “omaggio” a prescindere dal valore 
del bene ovvero autofattura per omaggi. 
Dal punto di vista reddituale si inquadra 
tra le spese di rappresentanza e andranno 
rispettate le regole di inerenza e congruità 
rapportando il totale delle spese con i ricavi 
e proventi della gestione caratteristica nel 

C

FISCO

Le notizie 
di Confartigianato 

anche su WHATSAPP
Questo è il Codice 
QR per raggiunge-
re direttamente il 
Canale WhatsApp 
di Confartigianato 
della provincia di 
Ravenna: 

ressi legali.
Le soglie di 50.000 e 100.000 euro, previste 
per l’applicazione di sanzioni amministra-
tive accessorie (art. 12, D.Lgs. n. 471/97), 
sono state ridotte rispettivamente a 25.000 
e 50.000 euro. Queste sanzioni riguarda-
no violazioni relative ai periodi d’imposta 
2018-2022, per chi non aderisce al CPB o 
alla sanatoria. Con un emendamento al D.L. 
Fiscale sarà concessa la possibilità di effet-
tuare il versamento direttamente da parte 
dell’ente trasparente. I relatori del Decre-
to-legge n. 155 del 2024, all’esame della 
Commissione Bilancio del Senato, hanno 
presentato un emendamento per risolvere 
la questione sorta a seguito dell’emanazio-
ne del Provvedimento del Direttore dell’A-
genzia delle entrate del 4 novembre 2024 
n. 403886. 
In tale Provvedimento, attuativo della di-
sciplina del ravvedimento per gli anni pre-
gressi, veniva, fra le altre cose, previsto che 
per le società e le associazioni di cui all’art. 
5 del TUIR e per le società di cui agli artt. 115 
e 116 del TUIR, l’opzione è esercitata con la 
presentazione di tutti i modelli F24 relativi 
alla prima o unica rata: 
- dell’imposta sostitutiva dell’IRAP da parte 

della società o associazione; 
- delle imposte sostitutive delle imposte 

sui redditi e delle relative addizionali da 
parte dei soci o associati. 

Sul tema si erano, da subito, espresse forti 
perplessità per la scelta operata di far ese-
guire il pagamento delle imposte sostituti-
ve sui redditi e relative addizionali da parte 
dei singoli soci o associati. 
Tale scelta, oltre a “moltiplicare”, senza ra-
gione, gli adempimenti, complica l’accesso 

al ravvedimento in quanto per le singole 
annualità interessate, in presenza di mu-
tamenti della compagine sociale, bisogna 
“rintracciare” i “vecchi” soci e indagare la 
loro volontà in merito al ravvedimento anni 
pregressi. Inoltre, considerando che l’effet-
to è quello di inibire gli accertamenti da art. 
39 del D.P.R. n. 600/73 e 54, secondo com-
ma, secondo periodo del decreto IVA, effet-
tuati nei confronti della società, appare più 
lineare richiedere il versamento del dovuto 
da parte della stessa. 
Infine, sorge il problema di come definire 
il versamento minimo dei 1.000 euro. Va 
chiarito, infatti, che in presenza di “n” soci 
il limite minimo (1.000 euro) va suddiviso in 
relazione al numero degli stessi e in pro-
porzione alla quota di partecipazione agli 
utili. 
Peraltro, nel cassetto fiscale delle società 
è stata inserita l’informazione che lasciava 
intendere che per le imposte dirette il ver-
samento andava effettuato direttamente 
dalla stessa e qualche contribuente po-
trebbe aver provveduto in tal senso. 

Sulla base di tali considerazioni, Confar-
tigianato è intervenuta nei confronti del 
Governo e dell’Agenzia delle entrate per 
chiedere un ripensamento della modalità 
sopra esplicitata e ha promosso la presen-
tazione di un emendamento che, ieri, è sta-
to ufficializzato dai relatori al D.L. fiscale. 
L’emendamento prevede che per motivi di 
semplificazione, il versamento delle impo-
ste sostitutive IRPEF ed IRES, in luogo dei 
singoli soci ed associati, può essere effet-
tuato direttamente dalla società o associa-
zione professionale di cui all’art. 5 del TUIR 
o dalle società di capitali che hanno optato 
per la trasparenza fiscale ai sensi degli artt. 
115 e 116 del TUIR. 
Pertanto, con l’approvazione dell’emenda-
mento (non ancora votato in Commissione, 
ma essendo stato presentato dei relatori 
non dovrebbero esserci sorprese in merito 
alla sua sorte), i soggetti trasparenti pos-
sono decidere se effettuare direttamente 
loro il versamento delle imposte sostitutive 
sui redditi ovvero farlo eseguire dai singoli 
soci/associati 

periodo di imposta.
Al contrario, se il bene non rientra nell’atti-
vità dell’impresa occorre distinguere fra:
• i beni di valore unitario non superiore ai 50 

euro, per i quali l’IVA assolta all’acquisto è 
totalmente detraibile, il costo è integral-
mente deducibile, mentre le relative ces-
sioni non sono soggette ad IVA

• i beni di valore unitario superiori a 50 euro, 
per i quali l’IVA assolta all’acquisto è inde-
traibile, la spesa rientra tra quelle di rap-
presentanza e le successive cessioni sono 
escluse da IVA. 

Infine in caso di omaggi a dipendenti, il co-
sto di acquisto di tali beni si classifica nelle 
“spese di prestazione di lavoro dipenden-
te” e non nelle spese di rappresentanza; 
mentre ai fini iva, nel caso di beni che non 
rientrano nell’attività dell’impresa, l’impo-
sta è indetraibile e la successiva cessione è 
esclusa dal campo Iva 
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EBER

Alluvione di settembre/ottobre 2024:
sostegno EBER per imprese e lavoratori

EBER, Ente Bilaterale dell’Emi-
lia-Romagna, ha istituito una 
Prestazione Straordinaria a cui 

possono ricorrere le aziende aderenti e 
i dipendenti residenti nei Comuni e terri-
tori coinvolti negli eventi alluvionali che 
hanno colpito diverse zone dell’Emilia 
Romagna nei mesi di settembre e otto-
bre 2024 mettendo a disposizione un 
fondo a tutela del reddito.
Il fondo interverrà nelle seguenti moda-
lità:
1) A FAVORE DELLE IMPRESE, con un con-
tributo per la ricostruzione e il ripristino 
dell’attività aziendale, pari al 30% delle 
spese documentate fino ad un massi-
male di € 15.000. L’importo minimo della 
spesa ammessa è di 1.300 Euro.
Per Informazioni è possibile contattare 
gli addetti del Servizio Credito e Incentivi 
dell’Associazione:
- Simona Ceccarelli, tel. 0544.516160 – 

L’ simona.ceccarelli@confartigianato.ra.it
- Elena Gambi, tel. 0544.516162 – elena.

gambi@confartigianato.ra.it
- Enea Emiliani, tel. 0545.280666 – enea.

emiliani@confartigianato.ra.it
- Alberto Zauli, tel. 0546.629704 – alber-

to.zauli@confartigianato.ra.it
2) A FAVORE DEI DIPENDENTI, con un 
contributo pari all’importo documenta-
to, fino ad un massimo di €1.000, per far 
fronte allo spurgo e pulizia, al ripristino 
o acquisto di arredi e elettrodomestici e 
per interventi a elementi strutturali delle 
proprie abitazioni, che siano esse di resi-
denza o di domicilio.
Per maggiori informazioni su questo 
punto è possibile rivolgersi agli addetti 
degli Uffici Paghe delle sedi Confartigia-
nato della provincia di Ravenna:
- Paolo Bandini tel. 0544.516138 per Ra-

venna, Russi e Cervia
- Paola Manetti tel. 0545.280650 per i 

Comuni della Bassa Romagna
- Sara Ponti tel. 0546.629740 per i Comu-

ni della Romagna Faentina
Regole, modalità operative e modulistica 
necessaria per presentare le richieste, 
sono disponibili sul sito di EBER.
La scadenza per la presentazione delle 
richieste relative alle pratiche alluvione 
a favore di imprese e dipendenti è il 31 
dicembre 2025.
Le imprese e i dipendenti interessati che 
hanno ricevuto l’indennizzo per l’alluvio-
ne di maggio 2023, potranno ripresenta-
re domanda 

Sono entrate in vigore alcune importanti norme di semplificazione riguardanti la ge-
stione dei rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). Norme che ac-
colgono buona parte delle sollecitazioni del comparto dell’installazione e manutenzio-
ne degli impianti e di Confartigianato, riducendo in modo significativo gli oneri a carico 
degli operatori della filiera e facilitando sensibil-
mente la raccolta dei RAEE, permettendo quindi 
al nostro Paese di avvicinarsi agli obiettivi fissati 
dalla UE. Tra le novità, anche la previsione di cam-
pagne di sensibilizzazione sull’importanza della 
raccolta dei RAEE e sui benefici del relativo riciclo.
Tutti i dettagli su www.confartigianato.ra.it

SEMPLIFICAZIONI NELLA GESTIONE 
DEI RIFIUTI DA APPARECCHIATURE 

ELETTRICHE ED ELETTRONICHE (RAEE)

Sono entrate in vigore alcune importanti norme di semplificazione riguardanti la ge-
stione dei rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE). Norme che ac-
colgono buona parte delle sollecitazioni del comparto dell’installazione e manutenzio-
ne degli impianti e di Confartigianato, riducendo in 
modo significativo gli oneri a carico degli operatori 
della filiera e facilitando sensibilmente la raccolta 
dei RAEE, permettendo quindi al nostro Paese di av-
vicinarsi agli obiettivi fissati dalla UE. Tra le novità, 
anche la previsione di campagne di sensibilizzazio-
ne sull’importanza della raccolta dei RAEE e sui be-
nefici del relativo riciclo.
Tutti i dettagli su www.confartigianato.ra.it

PIANO TRANSIZIONE 5.0: 
AL VIA IL REGISTRO 

DEI MODULI FOTOVOLTAICI

NORMA CEI 64-8: 
COSA CAMBIA PER GLI 
IMPIANTI ELETTRICI 

La Norma CEI 64-8 definisce i criteri per 
la progettazione e l’installazione degli 
impianti elettrici, rappresentando un ri-
ferimento fondamentale per eseguire tali 
lavori secondo la ‘regola dell’arte’, come ri-
chiesto dalla Legge 186/68 e dal DM 37/08 
sulla sicurezza degli impianti tecnici negli 
edifici. La sua prima edizione italiana risa-
le al 1984 e, nel tempo, ha subito numerosi 
aggiornamenti fino a raggiungere l’attuale 
nona edizione. Questa nuova versione, in-
titolata ‘Impianti elettrici a tensione no-
minale non superiore a 1000 V in corrente 
alternata e a 1500 V in corrente continua’, 
è entrata in vigore il primo novembre 2024, 
sostituendo l’edizione del 2021 e le sue va-
rianti. Essa rappresenta il punto di riferi-
mento principale per la progettazione, in-
stallazione e verifica di impianti elettrici a 
bassa tensione, garantendo il rispetto della 
regola dell’arte e includendo diversi docu-
menti europei e internazionali.
La Norma è ampiamente utilizzata da pro-
gettisti e installatori per le sue numerose 
applicazioni in strutture dotate di impian-
ti elettrici BT, dalle abitazioni private alle 
grandi industrie, ospedali, uffici, alberghi, 
musei, teatri, cantieri, porti, ecc. È inoltre 
fondamentale per il rispetto delle norma-
tive sulla sicurezza degli edifici (DM 37/08) 
e dei luoghi di lavoro (DL 81/08), sviluppata 
con la partecipazione dei Vigili del Fuoco.
Ricordiamo che Confartigianato ha attivato 
una convenzione valida fino al 31/12/2024 
che consente a imprese ed a lavoratori au-
tonomi associati, di sottoscrivere un abbo-
namento convenzionato ai prodotti e servi-
zi del CEI.
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Nuove regole per l’etichettatura dei prodotti contenenti F-Gas: 
Il Regolamento (UE) 2024/2174

o scorso 3 settembre è stato pub-
blicato sulla Gazzetta Ufficiale 
dell’Unione Europea il Regolamen-

to (UE) 2024/2174, che introduce nuove 
disposizioni per l’etichettatura di prodotti 
e apparecchiature contenenti gas fluoru-
rati a effetto serra (F-Gas).
 Il regolamento, che abroga tutte le pre-
cedenti norme, prevede in particolare le 
seguenti novità:
• indicazione obbligatoria: l’etichetta 
deve recare la seguente dicitura: «contie-
ne gas fluorurati a effetto serra»;
• leggibilità: le informazioni devono risal-
tare in modo nitido sullo sfondo dell’eti-
chetta;
• dimensioni del testo: in caso di informa-
zioni aggiunte in un’etichetta esistente, 
le dimensioni dei caratteri non devono 
essere inferiori alle dimensioni minime 
delle altre informazioni presenti;
• dati tecnici: il peso degli F-Gas deve es-
sere espresso in kg o grammi, mentre la 
CO2 equivalente deve essere espressa in 
tonnellate (t), utilizzando i valori del po-
tenziale di riscaldamento globale (GWP) 
elencati negli allegati I, II e III del Reg. (UE) 
2024/573;
• precarica e integrazioni: se l’apparec-
chiatura è precaricata con F-Gas e tale 
gas può essere aggiunto, in un luogo di-

L

FISCOGAS FLUORURATI

UN’AZIENDA 

GRANDE, 

UNA GRANDE 

ENERGIA.  

Già Leader in Romagna nel settore delle forniture elettri-
che, oggi Elfi S.p.A. con le sue 18 filiali e tre showroom di 
illuminotecnica dislocate tra Marche, Emilia Romagna e 
Lombardia si candida a svolgere un ruolo di primo piano 
in tutto il Nord Italia. 
Trova la filiale più vicina a te su www.elfispa.it per i tuoi 
acquisti di: impiantistica residenziale; domotica; sicurez-
za; condizionamento; elettromeccanica industriale;  im-
pianti fotovoltaici e illuminotecnica. 

Già Leader in Romagna nel settore delle forniture elettri-
che, oggi Elfi S.p.A. con le sue 24 filiali e quattro showro-
om di illuminotecnica dislocate tra Marche, Emilia Ro-
magna, Toscana e Lombardia, si candida a svolgere un 
ruolo di primo piano in tutto il Nord Italia.
Trova la filiale più vicina a te su www.elfispa.it per i 
tuoi acquisti di: impiantistica residenziale, domotica, si-
curezza, condizionamento, elettromeccanica industriale, 
impianti fotovoltaici e illuminotecnica.

Denuncia annuale delle caratteristiche quantitative e qualitative degli scarichi in pubblica 
fognatura derivanti da attività produttive: le attività produttive con scarichi in pubblica fo-
gnatura ogni anno devono comunicare al gestore Hera S.p.A. le caratteristiche qualitative e 
quantitative di ciascuno scarico, ai fini della fatturazione del servizio di fognatura e depurazio-
ne. L’invio della comunicazione è previsto entro il 31 gennaio di ogni anno e si riferisce ai dati 
quantitativi e qualitativi dello scarico nell’anno precedente.
Per la compilazione della denuncia annuale e trasmissione della modulistica richiesta è neces-
sario accedere al portale informatico https://scarichi-industriali.gruppohera.it seguendo le 
istruzioni riportate nel manuale.

Denuncia annuale scarichi industriali

< di Manoela Baldi

verso dal sito di produzione, senza che la 
quantità totale risultante sia indicata dal 
fabbricante, l’etichetta riporta la precari-
ca e prevede uno spazio in cui il fornitore 
o l’installatore dell’apparecchiatura inse-
risce, prima della messa in funzione, la 
quantità di F-Gas aggiunta e la quantità 
totale risultante.
Il regolamento, obbligatorio in tutti i suoi 
elementi e direttamente applicabile in 
ciascuno degli Stati membri, è entrato 
in vigore il 23 settembre 2024 e si appli-
cherà a decorrere dal 1° gennaio 2025 ed 
è parte di un più ampio sforzo dell’Unione 
Europea per ridurre l’uso di gas ad alto 
potenziale di riscaldamento globale e per 
combattere il cambiamento climatico.
Il Regolamento (UE) 2024/2174 si inseri-
sce nel quadro più ampio del Regolamen-
to (UE) 2024/573, entrato in vigore l’11 
marzo 2024. Quest’ultimo ha introdotto 
misure fondamentali per ridurre progres-
sivamente l’uso di F-Gas e sensibilizzare 
sul loro impatto climatico. Tra i principali 
obiettivi:
Etichettatura e informazione: aggiorna 
le disposizioni relative all’etichettatura, 
assicurando che i consumatori e le azien-
de abbiano informazioni chiare sui F-Gas 
presenti nei prodotti, incluso il loro GWP 
e le corrette procedure per il loro tratta-

mento.
Riduzione graduale degli F-Gas: introdu-
ce un piano di riduzione progressiva della 
quantità di F-Gas immessi sul mercato. 
L’obiettivo è ridurre significativamente 
le emissioni entro il 2030, limitando pro-
gressivamente la quota di questi gas di-
sponibile sul mercato.
Restrizioni sui prodotti: saranno intro-
dotte nuove restrizioni per l’uso di F-Gas 
in specifici settori, come refrigerazione, 
condizionamento dell’aria, schiume e 
apparecchiature antincendio. Alcuni pro-
dotti che contengono F-Gas con un GWP 
particolarmente elevato saranno gra-
dualmente eliminati dal mercato.
Obblighi di recupero e riciclo: rafforza gli 
obblighi di recupero, riciclo e distruzione 
degli F-Gas, richiedendo che vengano re-
cuperati prima dello smaltimento di ap-
parecchiature che li contengono.
Sanzioni: saranno imposte sanzioni più 
severe per le violazioni delle nuove nor-
me, per garantire una maggiore confor-
mità e per disincentivare l’uso illecito o 
non autorizzato;
Supporto all’innovazione: promuove lo 
sviluppo e l’adozione di alternative agli 
F-Gas che siano più sostenibili dal punto 
di vista ambientale.
Il Regolamento (UE) 2024/2174 si pone 
come strumento cruciale per ridurre l’im-
patto ambientale degli F-Gas, in linea 
con gli obiettivi climatici dell’Unione Eu-
ropea. La normativa non solo migliorerà 
la trasparenza sulle caratteristiche dei 
prodotti, ma rappresenterà anche un in-
centivo per l’industria a orientarsi verso 
soluzioni più sostenibili.
Il prossimo appuntamento sarà il 1° gen-
naio 2025, quando le nuove regole di-
venteranno obbligatorie in tutti gli Stati 
membri, segnando un ulteriore passo 
verso una gestione più responsabile e 
consapevole degli F-Gas  



>Notiziario      rtigiano

17

Danni alluvione settembre 2024: 
contributi per imprese professionisti

INCENTIVI

na recente ordinanza del presi-
dente facente funzioni e com-
missaria delegata della Regione 

Emilia Romagna, Irene Priolo (la n.172 del 
U

RIDUZIONE TASSO INAIL

SICUREZZA

nail ha recentemente reso disponibile 
sul proprio sito istituzionale il nuovo 
modello di domanda per la riduzione del 

tasso medio di tariffa per prevenzione per 
l’anno 2025, noto come OT23, applicabile in 
relazione agli interventi migliorativi della 
sicurezza nei luoghi di lavoro adottati dalle 
aziende nel corso del 2024. Il Modello OT23 
rappresenta un’opportunità per le imprese 
di ottenere uno sconto sulla tariffa INAIL e 
di dimostrare la propria attenzione alla si-
curezza dei lavoratori e ai rischi sul lavoro. 
La compilazione della domanda dimostra 
inoltre un’attenzione da parte dell’azienda 
ai lavoratori e ai rischi lavorativi con altri 
vantaggi come:
• incidenza a favore dell’impresa dell’oscil-

lazione per infortunio/malattia professio-
nale al netto degli eventi imprevedibili;

• rafforzamento cultura della sicurezza, dif-
ferente efficacia tra interventi obbligatori 
e interventi volontari;

• maggiore attrattività delle imprese virtuo-
se rispetto a quelle non virtuose.

Pubblicata anche la nuova guida alla 
compilazione: nel documento si evidenzia-
no importanti novità che possono essere 
in grado di agevolare la riduzione del tasso 

I medio per la prevenzione anno 2025 per le 
aziende associate.  Gli interventi previsti 
sono articolati in 6 sezioni ovvero: 
• Sezione A Prevenzione degli infortuni mor-

tali (non stradali);
• Sezione  B Prevenzione del rischio strada-

le;
• Sezione  C Prevenzione delle malattie pro-

fessionali;
• Sezione  D Formazione, addestramento, 

informazione;
• Sezione  E Gestione della salute e sicurez-

za: misure organizzative;
• Sezione  F Gestione delle emergenze e DPI.
Per rendere il modello maggiormente ac-

cessibile alle aziende, sono state individua-
te solo due tipologie di interventi 
•tipo “A”
•tipo “B”
Per accedere al beneficio, in presenza dei 
requisiti prescritti, l’azienda deve attuare un 
intervento di tipo A oppure due interventi di 
tipo B. Sono presenti interventi pluriennali 
(P) che possono essere riproposti per più 
anni, fermo restando l’obbligo di presentare 
il modello ogni anno.
Per informazioni ed approfondimenti il Dott. 
Luca Babini (tel. 347.6183877) del Servizio 
Ambiente e Sicurezza dell’Associazione è a 
disposizione delle aziende aderenti  

Via Buozzi, 11 - 48026 RUSSI RA
Tel. 0544.583255

email: lmgb@libero.it

LATTONERIA MECCANICA

L.M.G.B.
di GAUDENZI & C. snc

Nella serata del 19 novembre 2024 è stato sottoscritto l’accordo per il rinnovo del CCNL Area 
Meccanica scaduto il 31 dicembre 2022. L’accordo è stato sottoscritto tra le Federazioni ade-
renti a Confartigianato Imprese, le altre organizzazioni datoriali e i sindacati dei lavoratori 
Fim-Cisl, Fiom-Cgil, Uilm-Uil.
Il rinnovo riguarda il quadriennio 2023-2026 già parzialmente coperto economicamente con 
l’intesa del 21 dicembre 2023, che prevedeva il riconoscimento ai lavoratori di un importo 
mensile a titolo di anticipo sui futuri aumenti contrattuali. A decorrere dal 1° dicembre 2024 
ai lavoratori saranno corrisposti ulteriori nuovi aumenti retributivi distribuiti in 4 tranches 
secondo il calendario previsto dall’accordo.
Ulteriori dettagli sul sito www.confartigianato.ra.it Per ulteriori e più approfondite informa-
zioni rimangono a disposizione delle imprese associate i Consulenti del Lavoro e gli operatori 
paghe.

RINNOVO CCNL AREA MECCANICA 
2023 - 2026

Confartigianato Comunicazione, unitamente alle altre organizzazioni datoriali e i sindacati 
dei lavoratori Slc-Cgil, Fistel-Cisl e Uilcom-Uil hanno sottoscritto l’accordo per il rinnovo del 
contratto collettivo nazionale di lavoro Area Comunicazione.
Il CCNL, scaduto il 31 dicembre 2022, si applica ai dipendenti delle imprese artigiane e alle pmi 
dei settori Grafica, ICT, Fotografia, e delle Confederazioni datoriali firmatarie, inclusi gli enti 
e le società collegate.
Ulteriori dettagli sul sito www.confartigianato.ra.it Per ulteriori e più approfondite informa-
zioni rimangono a disposizione delle imprese associate i Consulenti del Lavoro e gli operatori 
paghe.

SOTTOSCRIZIONE ACCORDO DI RINNOVO 
CCNL AREA COMUNICAZIONE

20/11/2024), contiene le modalità opera-
tive per la presentazione delle domande 
finalizzate all’ottenimento dei contribu-
ti previsti dalla precedente ordinanza 
(n.1106 del 20/10/2024) da parte delle 
imprese e dei professionisti che abbiano 
subito danni a causa delle alluvioni che 
hanno colpito la Regione a settembre del 
2024.
Il sostegno, fino a 20mila euro di contri-
buti a fondo perduto, è rivolto alle attività 
produttive, al commercio e ai professio-
nisti e andrà a coprire spese relative al 
ripristino della sede, delle pertinenze, dei 
beni strumentali, delle scorte, dei beni 
mobili, degli impianti, gli interventi di pu-
lizia e le spese di delocalizzazione.
Domande entro il 31 marzo 2025.
Ulteriori dettagli sono disponibili sul sito 
www.confartigianato.ra.it oppure pos-
sono essere richiesti rivolgendeosi agli 
addetti del Servizio Credito e Incentivi 
dell’Associazione 
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Trasporto merci e persone: 
mobilità UE e tachigrafo: cosa cambia dal 2025 

AUTOTRASPORTO

al 31 dicembre 2024, per i conducenti 
dei mezzi pesanti, sia autocarri sia au-
tobus, sarà obbligatorio, durante l’atti-
vità di guida, avere al seguito i dati del 

giorno e quelli dei 56 giorni precedenti, non più i 
28 come accade ora.
Questa novità, introdotta dal Regolamento UE 
1054 nell’ambito del Primo Pacchetto Mobilità, 
è in vigore dal 2020 ma troverà piena applica-
zione solo alla fine del 2024.
Fino al 31 dicembre 2024, i controlli su strada 
resteranno invariati, ma dal giorno successivo 
scatteranno le nuove disposizioni, imponendo 
verifiche estese ai dati dei 56 giorni.
Tachigrafo: analogico o digitale?
Chi utilizza il tachigrafo analogico dovrà prepa-
rarsi a un cambiamento pratico, portando con 
sé il doppio dei fogli di registrazione. Nessuna 
difficoltà, invece, per chi usa dispositivi digita-
li: la card già registra automaticamente tutti i 
dati richiesti. Restano invariati, invece, i tempi 
di conservazione aziendale dei dati, confermati 
a un anno.
Pacchetto Mobilità: novità e conferme dalla 
Corte UE
Sempre con riferimento al Primo Pacchetto Mo-
bilità, la Corte Europea ha emanato una recente 
sentenza che ha effetto sull’autotrasporto in-
ternazionale. La sentenza riguarda i ricorsi pre-
sentati da alcuni Paesi contro tale “Pacchetto” 
adottato nel 2020 dall’Unione Europea. Il Pac-
chetto, vale la pena di ricordarlo, contiene una 
serie di norme che hanno la finalità di garanti-
re un equilibrio tra migliori condizioni sociali e 

D

< di Manoela Baldi

Dal 2025 scatta l’obbligo di conservare i dati di 56 giorni per i conducenti. Novità e conferme dalla Corte UE sul Pacchetto Mobilità.

di lavoro per i conducenti e la libertà di fornire 
servizi transfrontalieri per i trasportatori, con-
tribuendo anche alla sicurezza stradale. Inoltre, 
faranno chiarezza nel settore in merito a dispo-
sizioni precedentemente ambigue, per porre 
fine alle divergenze tra gli Stati membri nella 
loro applicazione, che talvolta si concretizzava-
no in una sorta di dumping sociale.
La Corte ha confermato la validità della mag-
gior parte delle disposizioni del Pacchetto ed 
ha solamente annullato l’obbligo per i veicoli di 
ritornare ogni otto settimane alla sede dell’im-
presa. Peraltro, questo annullamento è stato 
motivato dal fatto che la Corte ha ritenuto che 
il legislatore dell’UE non avesse sufficienti in-
formazioni per valutare la proporzionalità della 
misura a fronte degli effetti dovuti al permane-
re del veicolo “fuori sede”.
I ricorsi – presentati da Lituania, Bulgaria, Ro-
mania, Cipro, Ungheria, Malta e Polonia (e in 
alcuni casi sostenuti da Belgio, Estonia e Let-
tonia) – riguardavano le più importanti disposi-
zioni del Pacchetto:
• il divieto per i conducenti di prendere il riposo 
settimanale regolare o compensativo nel vei-
colo;
• l’obbligo per le imprese di trasporto di orga-
nizzare il lavoro dei conducenti in modo che tali 
lavoratori possano tornare al centro operativo 
dell’impresa o al loro luogo di residenza ogni 
quattro settimane per prendere il riposo setti-
manale regolare o compensativo;
• l’anticipo della data di entrata in vigore 
dell’obbligo di installare tachigrafi intelligenti 

di seconda generazione;
• il periodo di attesa di quattro giorni, durante 
il quale gli autotrasportatori non residenti non 
possono effettuare operazioni di cabotaggio 
nello stesso Stato membro dopo aver comple-
tato un ciclo di cabotaggio;
• la classificazione dei conducenti come “la-
voratori distaccati” durante le operazioni di 
cabotaggio, trasporti tra Stati membri diversi 
(operazioni di “cross trade”) o alcune operazioni 
di trasporto combinato, con conseguente appli-
cazione delle condizioni di lavoro in vigore nello 
Stato membro ospitante;
• l’obbligo per i veicoli utilizzati nel trasporto 
internazionale di tornare ogni otto settimane al 
centro operativo nel Paese di stabilimento.
La Corte ha respinto la quasi totalità delle con-
testazioni e, come detto, ha solamente annul-
lato l’obbligo per i veicoli di ritornare ogni otto 
settimane alla sede dell’impresa, affermando 
che il Pacchetto Mobilità è finalizzato a bilan-
ciare meglio gli interessi dei conducenti, miglio-
rando le loro condizioni sociali di lavoro, e quelli 
dei datori di lavoro, garantendo condizioni com-
merciali eque tra le imprese di autotrasporto.
Si precisa che l’obbligo di fare rientrare ogni 
quattro settimane i conducenti alla sede 
dell’impresa o la loro residenza è confermato.
Questi cambiamenti non sono solo una que-
stione normativa, ma toccano direttamente l’o-
peratività quotidiana di imprese e conducenti. 
L’obiettivo finale resta quello di garantire mag-
giore sicurezza stradale, condizioni di lavoro 
dignitose e regole uguali per tutti nel mercato 
europeo del trasporto 

L’Istituto Nazionale del Lavoro ha pubblicato una serie di domande e risposte più frequenti 
(FAQ) per aiutare gli operatori ad adempiere al nuovo obbligo della Patente a crediti in vigore 
dal 1° ottobre 2024.
Sul sito dell’INL all’url https://www.ispettorato.gov.it/2024/10/15/patente-a-crediti-faq/ 
sono presenti le FAQ, che al momento di andare in stampa con questo numero di AziendePiù 
sono aggiornate al 06.11.2024.

Patente a crediti: le FAQ sul portale 
dell’ Ispettorato Nazionale del Lavoro
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Il Registro Elettronico Nazionale 
per la Tracciabilità dei Rifiuti - RENTRI

AMBIENTE

< di Massimiliano Serafini

l Registro Elettronico Nazionale per la Trac-
ciabilità dei Rifiuti (RENTRI), che rappresenta 
una tappa importante nella digitalizzazione 

della gestione ambientale in Italia, prende avvio 
il prossimo 15 dicembre 2024 per alcune catego-
rie di aziende.  Le imprese non ancora iscritte al 
RENTRI, dal 13 febbraio 2025 non potranno più 
utilizzare propri registri di carico-scarico rifiuti, 
poiché verranno sostituiti da un nuovo modello.
A partire dal 4 novembre 2024 è infatti disponi-
bile il nuovo servizio di stampa del registro cro-
nologico di carico e scarico dei rifiuti, che può 
essere vidimato presso le Camere di Commer-
cio. Dal 23 gennaio 2025 gli operatori potranno 
utilizzare i servizi di vidimazione digitale dei FIR 
(formulari identificativi dei rifiuti) e dei registri 
carico scarico digitali.
QUALI SOGGETTI DEVONO ISCRIVERSI 
DAL 15/12/2024 AL 13/02/2025
Ricordiamo che il primo scaglione temporale cui 
iscriversi al RENTRI va dal 18° mese di entrata 
in vigore del RENTRI ed entro 60 gg successivi. 
Considerato che il RENTRI è entrato in vigore il 
15/06/2023, questo periodo va dal 15/12/2024 
al 13/02/2025. In tale intervallo di tempo devo-
no iscriversi:
• enti e imprese che effettuano il trattamento 

dei rifiuti;
• enti o imprese produttori iniziali di rifiuti spe-

ciali pericolosi con più di 50 dipendenti;
• enti o imprese produttori iniziali di rifiuti spe-

ciali non pericolosi di cui all’art. 184, comma 3 
lettere c), d) e g) del D.L.gs. 152/06 con più di 
50 dipendenti;

• enti e imprese che raccolgono o trasportano 
rifiuti pericolosi;

• enti e imprese che raccolgono o trasportano 
rifiuti non pericolosi;

• commercianti ed intermediari di rifiuti perico-
losi;

• commercianti ed intermediari di rifiuti non pe-
ricolosi;

• soggetti delegati.
L’ENTRATA IN VIGORE DEI NUOVI REGISTRI CA-
RICO SCARICO E FORMULARI RIFIUTI
Iscrizioni al RENTRI: relativamente all’iscrizio-
ne al RENTRI, si riportano di seguito le scaden-
ze che avranno tempistiche diverse a seconda 
della tipologia e delle dimensioni aziendali (n° 
dipendenti: Il numero dei dipendenti è riferito 
alla totalità dei dipendenti presenti nell’impresa 
o nell’Ente e non alla singola unità locale ed è 
calcolato in base al numero di persone, presenti 
nell’impresa al 31 dicembre dell’anno preceden-
te, che lavorano con vincoli di subordinazione in 
forza di un contratto di lavoro e che percepisco-

I

no una remunerazione).
Gruppo 1: dal 15/12/2024 ed entro il 13/02/2025 

imprese/enti produttori di rifiuti pericolosi e 
non pericolosi con più di 50 dipendenti, im-
pianti di trattamento rifiuti, imprese di raccol-
ta e trasporto rifiuti professionali e interme-
diari e commercianti di rifiuti. Dal 13/02/2025 
dovranno tenere il registro di c/s in modalità 
digitale.

Gruppo 2: dal 15/06/2025 ed entro il 14/08/2025 
Imprese/enti produttori di rifiuti pericolo-
si e non pericolosi tra 11 e 50 dipendenti. Dal 
13/02/2025 e fino alla data di iscrizione al 
RENTRI dovranno utilizzare il nuovo modello 
di registro cartaceo.

Gruppo 3: Dal 15/12/2025 ed entro il 13/02/2026 
Imprese/enti produttori di rifiuti pericolosi fino 
a 10 dipendenti e produttori di rifiuti pericolo-
si diversi da imprese o enti. Dal 13/02/2025 e 
fino alla data di iscrizione al RENTRI dovranno 
utilizzare il nuovo modello di registro carta-
ceo.

Le aziende del 2° o 3° gruppo potranno iscriver-
si volontariamente al RENTRI prima dell’obbli-
go di legge, in questo modo annoteranno le mo-
vimentazioni dei rifiuti direttamente tramite il 
registro digitale. Ricordiamo infine che le ditte, 

secondo la normativa vigente, possono delega-
re l’associazione per la tenuta del registro inca-
ricando l’Ufficio Ambiente Confartigianato della 
sua compilazione, compresa la predisposizione 
e trasmissione del MUD, ove previsto.
Riportiamo di seguito le date da ricordare per 
quanto riguarda i nuovi format di registro di ca-
rico e scarico rifiuti e di Formulario di identifica-
zione del rifiuto (FIR):
• dal 13/02/2025: sono applicabili i nuovi mo-

delli di registro di carico e scarico rifiuti e del 
formulario di identificazione dei rifiuti, per 
tutti gli operatori, a prescindere dall’obbligo di 
iscrizione al RENTRI;

• dal 13/02/2025, o dalla data di iscrizione al 
RENTRI se successiva, in base alla categoria di 
appartenenza: obbligo di tenuta del registro di 
carico e scarico rifiuti in formato digitale;

• dal 13/02/2026: obbligo di emissione del FIR in 
formato digitale.

NUOVI FORMAT E VIDIMAZIONE 
DEI REGISTRI CARICO SCARICO RIFIUTI
A partire dal 4 novembre 2024, è disponibile un 
nuovo servizio per la stampa su supporto car-
taceo del nuovo formato del registro di carico e 
scarico dei rifiuti, che poi andrà vidimato presso 
le Camere di Commercio.
Il servizio è accessibile attraverso il portale 
RENTRI (www.rentri.gov.it )e non richiederà al-
cuna registrazione o iscrizione.
Gli operatori non obbligati a iscriversi al REN-
TRI, entro il 13 febbraio 2025 dovranno vidi-
mare il nuovo registro cartaceo di carico e sca-
rico presso la Camera di Commercio. Per farlo, 
dovranno utilizzare il servizio disponibile sul 
portale RENTRI prima di inserire la prima an-
notazione. Anche dopo il termine del 13 febbraio 
2025, tali operatori continueranno a utilizzare 
questo metodo per la vidimazione del registro 
cartaceo.
VIDIMAZIONE DIGITALE DEI FIR 
E REGISTRI CARICO SCARICO RIFIUTI
Dal 23 gennaio 2025 per tutti gli operatori sarà 
possibile accedere ai servizi forniti dal RENTRI 
per la vidimazione digitale dei FIR e dei registri 
di carico e scarico 

RENTRI: calcolo numero di dipendenti
Numero di persone che lavorano, con vin-
coli di subordinazione, per conto dell’ente o 
dell’impresa, in forza di un contratto di lavo-
ro, e che percepiscono per il lavoro effettuato 
una remunerazione. Il numero è riferito alla 
totalità dei dipendenti presenti nell’impresa o 
nell’Ente al 31 dicembre dell’anno precedente 
a quello di riferimento. Ai fini del calcolo dei 
dipendenti presenti al 31 dicembre dell’anno 
precedente a quello di riferimento, si speci-
fica che i dipendenti a tempo parziale e quelli 
stagionali rappresentano frazioni di unità la-
vorative così come indicato dal DM 18 aprile 
2005 del Ministero delle attività produttive. 
Per quanto concerne il titolare ed i soci si ri-
tiene che questi debbano essere conteggiati 
solo se inquadrati anch’essi come dipendenti 
dell’azienda, cioè a libro paga della medesi-
ma.
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Corsi e attività formativa
FORMart è l’Ente di formazione del Sistema Confartigianato 
dell’Emilia Romagna. Dal 1995 progetta, realizza e gestisce 
servizi finalizzati alla crescita e alla valorizzazione delle per-
sone e allo sviluppo delle imprese.  Oggi è un sistema formati-
vo certificato secondo le norme UNI EN ISO 9001:2015 (Certifi-
cato 9175FRMR) ed ente accreditato presso la Regione Emilia 
Romagna per la Formazione Professionale

Più di 200 dipendenti, un network di oltre 1.900 docenti e con-
sulenti, 40 aule didattiche, 23 aule informatiche, 21 laboratori 
di Estetica e Acconciatura, 13 sedi accreditate: FORMart oggi 
è uno dei principali Enti di Formazione dell’Emilia Romagna. 
Ulteriori info: www.formart.it

OBIETTIVO BELLEZZA

QUALIFICA DI ACCONCIATORE 
Obiettivo: effettuare tagli ed acconciatu-
re dei capelli e della barba conformi alle 
caratteristiche d’aspetto ed alle specifici-
tà stilistiche richieste dal cliente, nonché 
trattamenti chimico-cosmetologici del ca-
pello rispondenti alle diverse tricologiche, 
utilizzando prodotti cosmetici, tecnologie 
e strumenti in linea con le tendenze più in-
novative. Kit professional in omaggio.
Docenti: professionisti del settore sele-
zionati dall’Academy Obiettivo Bellezza 
Durata: 1.800 ore
Periodo: dal 28/04/2025 al 30/04/2026
Costo: € 6900,00 (esente IVA) 
                  con possibilità di rateizzazione 

TURISMO

PERCORSO FORMATIVO PER 
GUIDA AMBIENTALE-ESCURSIONISTICA
MODALITA’ PARZIALMENTE WEBINAR
Obiettivo: diventare una Guida Ambien-
tale Escursionista, professionista in gra-
do di condurre turisti o gruppi in ambienti 
montani, collinari, acquatici, parchi e aree 
protette; Approfondire le tipicità dell’E-
milia-Romagna per illustrare, durante 
l’escursione, gli aspetti ambientali, natu-
ralisti e storici del territorio; Apprendere 
le basi di gestione economica e marketing 
turistico
Docenti: soci AIGAE, unica Associazione 
delle Guide Ambientali Escursionistiche 
Durata: 150 ore
Periodo: dal 20/03/2025 al 29/05/2025
Costo: € 990,00 (esente IVA)

AGROALIMENTARE

CORSO PER ALIMENTARISTI BASE 
E AGGIORNAMENTO EX LR 11/03
Obiettivo: aggiornare in poche ore l’at-
testato per alimentaristi per svolgere le 
attività di ristorazione e preparazione di 
alimenti livello 1 e 2 (ex libretto sanitario). 
Con la preparazione conseguita sarà pos-
sibile superare agilmente la prova finale e 
rispettare il piano di autocontrollo HACCP, 
per affrontare con serenità ispezioni e so-
pralluoghi sanitari.
Docente: Francesco Tambini 
Durata: 3 ore 
Periodo: 20 gennaio 2025
Costo: € 50,00 (+ IVA)  – per associati Con-

fartigianato € 40,00 (+ IVA)

Per informazioni ed iscrizioni:
FORMart Ravenna

Viale Newton, 78 - Ravenna
Tel. 0544.479811 - Fax 0544.479899 - info.ravenna@formart.it

www.formart.it/sedi/ravenna
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Costruiamo
con la
forza dell’
esperienza
e la perizia
degli artigiani

CONSORZIO EDILI 
ARTIGIANI RAVENNA
Via Valle Bartina 13/C 
Fornace Zarattini 48124 
Ravenna (RA)

Tel. +39 0544 500955
Fax. +39 0544 500966
cear@cearravenna.it
cearravenna.it

COMMERCIO

PERCORSO C - COMMERCIANTI, 
ADDESTRATORI, ALLEVATORI DI CANI 
E GESTORI O PROPRIETARI DI PENSIONI 
PER ANIMALI DA COMPAGNIA
Obiettivo: dedicato a coloro che intendo-
no operare ex novo nel settore, il percorso 
eroga le competenze previste dalla D.G.R. 
736/2005. L’obiettivo è di favorire la cor-
retta educazione del cane nel rispetto del-
le sue caratteristiche etologiche nonché 
l’informazione agli acquirenti sulla sua 
gestione ottimale.
Docente: Andrea Malmerenda, Francesca 
Mambelli  
Durata: 18 ore 
Costo: € 350 (esente IVA)
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Un impegno concreto 
per un futuro senza violenza sulle donne

n occasione della Giornata Mondia-
le contro la Violenza sulle Donne, il 
25 novembre, Confartigianato della 

Provincia di Ravenna ha lanciato un pro-
getto di grande rilevanza sociale, svilup-
pato dal Movimento Donne Impresa in 
collaborazione con il Movimento Giovani 
Imprenditori. Questo progetto rappre-
senta un segno tangibile dell’impegno 
di Confartigianato e dei suoi movimenti 
per promuovere la sensibilizzazione e il 
supporto verso le donne vittime di vio-
lenza.
Il progetto prevede la realizzazione di 
materiali informativi dedicati, che sa-
ranno resi disponibili a partire dal 2025. 
Questi materiali, studiati con attenzione 
per essere chiari e visibili, conterranno 
indicazioni utili per entrare in contatto 
con i principali centri antiviolenza della 
provincia di Ravenna.
I materiali verranno distribuiti attraver-
so gli uffici territoriali di Confartigianato 
Ravenna e saranno messi a disposizione 
degli associati che desiderano esporli 

I

< di 
Stefano Venturi

nei loro luoghi di lavoro: negozi, botte-
ghe, uffici, aziende e pubblici esercizi. 
Inoltre, saranno esposti anche all’in-
terno degli uffici di Confartigianato, per 
rafforzare il messaggio di vicinanza e 
attenzione al tema.
Il Movimento Confartigianato Donne Im-
presa, composto da imprenditrici impe-
gnate a costruire una comunità più equa 
e solidale, guida questo progetto con 
dedizione e competenza. Al loro fianco, 
il Movimento Giovani Imprenditori, che 
rappresenta il dinamismo e la visione 
delle nuove generazioni, tra cui molte 
giovani donne, apporta energia e inno-
vazione alla sensibilizzazione sul ter-
ritorio. Questa sinergia tra i movimenti 
dimostra come Confartigianato non sia 
solo un rappresentante del mondo im-
prenditoriale, ma anche un attore socia-
le, impegnato nella costruzione di una 
società più rispettosa e inclusiva.
Il lancio del progetto il 25 novembre 
2024 segna l’inizio di un percorso che si 
concretizzerà nel 2025 con la distribu-

zione dei materiali informativi. Confar-
tigianato invita fin da ora tutti gli asso-
ciati e la cittadinanza a unirsi in questa 
iniziativa, contribuendo attivamente alla 
diffusione di un messaggio fondamen-
tale: la violenza sulle donne deve essere 
combattuta con consapevolezza, educa-
zione e solidarietà.
Confartigianato Ravenna rinnova il pro-
prio impegno a essere un punto di riferi-
mento non solo per il mondo dell’impre-
sa, ma per l’intera comunità, ricordando 
che ogni gesto, ogni informazione e ogni 
azione possono fare la differenza 

Nel 2025 il via al progetto di Confartigianato insieme ai Movimenti di Donne e Giovani

In collaborazione con 
•  RIMBORSO DELLE SPESE MEDICHE
•  VISITE ED ESAMI SENZA LISTE D’ATTESA
•  ACCESSO DIRETTO AI CENTRI SANITARI CONVENZIONATI
•  PREVENZIONE DIAGNOSTICA MIRATA
•  DETRAZIONE FISCALE DEI CONTRIBUTI

Messaggio pubblicitario con finalità promozionale. La presente comunicazione è finalizzata a 
favorire l’adesione ai Piani Sanitari. Prima della sottoscrizione leggere attentamente i documenti che 
compongono il set informativo: documenti informativi di preadesione alla CAMPA e condizioni di 
copertura dei Piani sanitari integrativi disponibili nelle Filiali delle Banche del Gruppo Bancario La 
Cassa di Ravenna e consultabili nell'area trasparenza. (vers.ST4).
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In provincia aumenta la TARI
per imprese e cittadini

Osservatorio di Confartigianato 
della Provincia di Ravenna ha re-
centemente analizzato le tariffe 

TARI per l’anno 2024 nei 18 comuni del ter-
ritorio, con un’attenzione particolare all’im-
patto sulle imprese. Lo studio ha evidenzia-
to un aumento generalizzato delle tariffe, 
confermando una tendenza già in atto da 
alcuni anni e che sta suscitando sempre più 
preoccupazioni tra gli operatori economici 
e le famiglie. Tra i settori più colpiti spicca-
no i barbieri e parrucchieri, classificati nella 
categoria 17, che hanno registrato un incre-
mento medio provinciale del 4,53%. Cervia 
è il comune che ha segnato il picco più ele-
vato, con un aumento significativo pari al 
10,76%. La situazione non è migliore per le 
autofficine e i carrozzieri, appartenenti alla 
categoria 19, dove l’aumento medio provin-
ciale ha raggiunto il 6,22%. Particolarmente 
preoccupante è anche l’incremento registra-
to per le attività artigianali di produzione di 
beni, che segnano un +8,05%, il più alto tra i 
settori analizzati, mentre i ristoranti si tro-
vano a fronteggiare un aumento del 5,99%. 
Questi rincari sono stati applicati senza un 
confronto preliminare con le associazioni di 
categoria, una mancanza che ha amplificato 
il malcontento e le difficoltà per molti ope-
ratori economici.
Confartigianato, da sempre in prima linea 
per promuovere una gestione sostenibile dei 
rifiuti, ribadisce l’importanza di aumenta-
re la raccolta differenziata per raggiungere 
gli obiettivi comunitari in ottica di economia 
circolare. Tuttavia, sottolinea come alcune 
attività produttive si trovino in difficoltà, 
poiché generano rifiuti che non possono es-
sere gestiti attraverso i tradizionali sistemi 
di raccolta porta a porta. In particolare, per 
queste attività è necessario l’introduzione di 
sgravi economici, considerando che molte di 
esse adottano già sistemi alternativi per lo 
smaltimento di rifiuti speciali. Tale misura 

L’

< di 
Giovanni Rocchi

potrebbe rappresentare un riconoscimento 
concreto per chi dimostra un impegno vir-
tuoso nella gestione dei propri rifiuti, con-
tribuendo al contempo a ridurre l’impatto 
economico degli aumenti.
Non mancano, le criticità legate all’attuale 
sistema di raccolta porta a porta, che no-
nostante i benefici in termini di differen-
ziazione dei rifiuti, presenta problemi che 
necessitano di soluzioni rapide ed efficaci. 
Recenti segnalazioni, come quella di Azimut, 
riportata anche dai quotidiani locali, hanno 
evidenziato cambiamenti nelle abitudini dei 
ratti, attribuiti proprio al sistema di raccol-
ta attuale. A ciò si aggiungono le numerose 
lamentele dei cittadini per il crescente feno-
meno dei rifiuti abbandonati, una piaga che 
sembra diffondersi in modo preoccupante e 
che richiede interventi tempestivi per evitar-
ne l’aggravamento. Tali situazioni evidenzia-
no la necessità di una revisione del modello 
attuale, al fine di renderlo più efficiente e 
meno impattante sia dal punto di vista am-
bientale che sociale.
Una svolta che desta preoccupazione in 
questo contesto sarà rappresentata nel 
prossimo biennio 2025-2026 dall’introdu-
zione della Tariffa Corrispettiva Puntuale, 
che entrerà in vigore a Cervia a partire dal 
1° gennaio 2025. Questo nuovo sistema su-
pererà i tradizionali parametri presuntivi, 
come la superficie dei locali e il numero di 
componenti del nucleo familiare, introdu-
cendo invece un criterio basato sull’effettiva 
produzione di rifiuti indifferenziati. L’obiet-
tivo è quello di responsabilizzare gli utenti, 
incentivandoli a produrre meno rifiuti e a 
migliorare la qualità della raccolta differen-
ziata. Il principio alla base di questa tariffa è 
quello sancito dall’articolo 14 della direttiva 
europea 2008/98/CE e recepito dalla Legge 
n. 147/2023, che stabilisce il criterio ‘chi in-
quina paga’. 
La gestione e la riscossione della nuova 

tariffa saranno affidate a Hera S.p.A., che 
diventerà l’unico interlocutore per gli uten-
ti sia per gli aspetti operativi che per quelli 
amministrativi. Cervia sarà il primo comune 
della provincia ad adottare questo nuovo 
modello, ma a partire dal 2026 il sistema 
verrà esteso agli altri comuni del territorio, 
segnando un passaggio importante ver-
so una ‘nuova’ gestione dei rifiuti. Questo 
passaggio merita maggiore attenzione e, 
soprattutto, una fase di concertazione con 
tutti i soggetti coinvolti, poiché il rischio che 
alcune imprese e famiglie subiscano un in-
cremento notevole delle tariffe è concreto e 
richiede interventi mirati, atti a mitigare im-
patto economico.
Di fronte a queste novità, Confartigianato 
chiederà un confronto con Valentina Palli, 
sindaca del Comune di Russi e coordinatrice 
del Consiglio Locale di Atersir, proponendo 
un dialogo aperto tra il gestore Hera, Atersir 
e le associazioni del territorio. L’obiettivo è 
quello di sviluppare un sistema di gestio-
ne dei rifiuti che sia realmente virtuoso, in 
grado di incentivare il riciclo e premiare chi 
si impegna a ridurre il proprio impatto am-
bientale, anche attraverso l’introduzione di 
sgravi economici mirati. La collaborazione 
tra istituzioni, gestori e associazioni diventa 
quindi fondamentale per affrontare le criti-
cità del sistema attuale e costruire un mo-
dello che risponda alle esigenze di cittadini 
e imprese. Un tavolo di lavoro condiviso po-
trebbe rappresentare un passo decisivo ver-
so soluzioni in grado di coniugare l’efficienza 
del sistema di raccolta con le necessità eco-
nomiche e ambientali della comunità 

Nel mese di novembre sono arrivati i primi avvisi con la tariffa 2024. Dal 1° gennaio 2025 
Cervia primo comune della Provincia di Ravenna verso la Tariffa Corrispettiva Puntuale.
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energia, consulenza assicurativa,
gestione contratti di affitto 

e successioni
hai provato i nostri servizi innovativi?

Il Servizio Energia di Confartigianato della provincia di Ravenna offre una consulenza gratu-
ita e specializzata sui costi di luce e gas.
E’ sufficiente inoltrare, tramite e-mail, copia delle ultime due fatture a energia@confartigiana-
to.ra.it e un nostro consulente le verificherà e ti farà avere una valutazione sulle eventuali pos-
sibilità di risparmio, con la possibilità di sottoscrivere contratti di fornitura che rendano meno 
pesante la bolletta energetica, anche per quanto riguarda le utenze domestiche proprie e 
dei propri collaboratori e dipendenti.
Ricarica la tua azienda con Confartigianato!

Il CAAF Confartigianato è in grado di gestire tutte le tue esigenze in tema di aspetti ammini-
strativi e di pratiche burocratiche riguardanti i contratti di affitto e le successioni.
Chiedi informazioni e dettagli presso i nostri uffici!

Assicurazioni: grazie alla convenzione siglata da Confartigianato della provincia di Ravenna 
con una primaria agenzia di assicurazioni ed una società di brokeraggio, gli associati ed i loro 
familiari possono contare su referenti in grado di verificare ,direttamente in azienda o presso 
tutte le sedi dell’Associazione, le singole situazioni fornendo, gratuitamente, informazio-
ni, supporto operativo e soluzioni assicurative dedicate.

Per informazioni e contatti 
consulta il sito www.confartigianato.ra.it 
o rivolgiti presso gli Uffici dell’Associazione

Sede provinciale:
Viale Berlinguer, 8 - 48124 Ravenna
Tel. 0544.516111 - Fax 0544.407733

info@confartigianato.ra.it

#NoiConfartigianato

Scopri le Convenzioni riservate agli associati, con opportunità esclusive
e vantaggi diretti dedicati alla Tua impresa e alla Tua famiglia.

Rivolgiti alla Tua Associazione Confartigianato territoriale, oppure visita il sito

www.confartigianato.it/cosa/convenzioni 

WWW.CONFARTIGIANATO.IT
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Le aziende artigiane 
e le piccole e medie imprese 

creano lavoro, sono produttive e sostenibili, 
investono in innovazione, esportano, 

non delocalizzano, fanno parte 
del tessuto sociale del territorio 

nel quale operano.

Confartigianato, da sempre, 
rappresenta e tutela 

questo motore della nostra identità 
e del made in Italy 

con la forza e la competenza proprie 
della più rappresentativa 

associazione italiana dell’artigianato 
e della piccola e media impresa.

Vieni in Confartigianato 
a conoscere tutte le opportunità 

pensate per la tua azienda.

Confartigianato 
della Provincia di Ravenna 

si propone alle Imprese 
come un partner per nascere, 

competere e crescere 
in un mercato in continua evoluzione 

grazie ad una capillare ed efficace 
rete di servizi integrati 

e personalizzati.

Affidare al Sistema Confartigianato 
tutti i servizi ed il disbrigo 

delle pratiche burocratiche 
significa risparmiare tempo, 

eliminare ogni rischio 
e potersi dedicare maggior tempo 

e con più tranquillità 
all’attività della propria azienda, 

della propria vita familiare 
e delle proprie passioni.
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Beccaccino e solidarietà
Si è svolto a inizio novembre il primo torneo 
di Beccaccino organizzato da Confartigia-
nato della provincia di Ravenna, Anap (As-
sociazione Nazionale Anziani e Pensionati) 
ed Ancos (Associazione Nazionale Comunità 
Sociali e Sportive).
Una serata di convivialità 
e divertimento rivolta ad 
associati e dipendenti del 
Sistema Confartigianato, 
ma anche di beneficenza e 
solidarietà. In occasione del 
torneo, infatti, che ha visto 
la partecipazione di 26 cop-
pie di giocatori, sono stati 
raccolti mille euro che sono 

già stati devoluti all’Associazione di Prote-
zione Civile Bizantina Ravenna.
I premi per le coppie prime classificate sono 
stati tutti offerti da aziende associate a 
Confartigianato.

È stato recentemente approvato il correttivo al Codice dei contratti pubblici, 
che introduce alcune correzioni a sostegno degli investimenti pubblici, tra cui 
equo compenso, tutele lavoristiche, digitalizzazione, revisione prezzi

Codice dei contratti pubblici, 
approvato il correttivo

l Consiglio dei Ministri ha di recente ap-
provato il correttivo al Codice dei con-
tratti pubblici. Il testo è frutto di una 

consultazione che il MIT ha promosso lo 
scorso luglio e che ha coinvolto 94 sta-
keholders, di cui 77 operatori privati e 17 
soggetti pubblici, che hanno presentato 
circa 630 contributi. 
Il provvedimento introduce così alcune 
correzioni a sostegno degli investimenti 
pubblici, con un focus su dieci macro-temi 
principali, tra cui equo compenso, tutele 
lavoristiche, digitalizzazione, e revisione 
prezzi.
Secondo Confartigianato, che ha parteci-
pato con le proprie proposte a questo per-
corso di aggiornamento, questi sono i punti 
salienti del decreto:
Equo compenso: vengono introdotti due 
meccanismi per garantire i principi dell’e-
quo compenso al settore dei contratti pub-
blici. Per gli affidamenti diretti, è garantito 
un minimo dell’80% del corrispettivo previ-
sto; per le procedure di gara, si tutela l’equo 
compenso con meccanismi di calmierazio-
ne del peso dei ribassi che possono essere 
formulati sul 35% del corrispettivo, con un 
risultato sostanziale assimilabile a quello 
degli affidamenti diretti.
Tutele lavoristiche: è confermata l’appli-
cazione di un unico contratto collettivo nel 
bando di gara, con nuove linee guida per 
consentire alle stazioni appaltanti di indivi-

I
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duare correttamente il contratto applicabi-
le e per calcolare l’equipollenza delle tutele 
in caso di ricorso ad un diverso contratto.
Revisione prezzi: si chiarisce il rapporto tra 
revisione prezzi e principio dell’equilibrio 
contrattuale; si introduce inoltre un nuovo 
allegato per attuare le clausole di revisione 
dei prezzi sia nel settore lavori che nel set-
tore servizi e forniture in maniera omoge-
nea e con tempi certi.
Incentivi ai dirigenti RUP: esteso l’incen-
tivo tecnico anche ai dirigenti responsabili 
del procedimento (RUP), superando la pre-
cedente limitazione.
Consorzi: razionalizzata la disciplina dei 
consorzi per evitare distorsioni nelle gare, 
omogeneizzare la disciplina applicabile ai 
diversi tipi di consorzi stabili e favorire la 
competitività.
PMI: introdotte misure per facilitare la par-
tecipazione delle PMI, sia con contratti ri-
servati sotto la soglia europea, sia con una 

soglia di subappalto del 20% dedicata.
Finanza di progetto: mantenuta la prela-
zione per il promotore, con una procedura 
di gara articolata in due fasi per garantire 
trasparenza e competitività.
Garanzie fideiussorie: semplificate le pro-
cedure per agevolare l’accesso al credito da 
parte delle imprese.
Esecuzione contratti: rafforzate le pre-
mialità e le penali per accelerare l’esecu-
zione delle opere; tipizzate le varianti, per 
creare certezza sulla fase di esecuzione; 
introdotto il nuovo istituto dell’accordo di 
collaborazione.
CCT (Collegio Consultivo Tecnico): pro-
mosso come strumento di prevenzione del-
le controversie, con nuove limitazioni ai co-
sti e facoltà di ricorrere a lodi contrattuali;
Progettazione digitale: innalzata la soglia 
da 1 mln a 2 mln di euro per la progettazione 
in modalità digitale, obbligatoria dal 1° gen-
naio 2025.
Qualificazione delle stazioni appaltanti: si 
apre il sistema di qualificazione, con incen-
tivi alla qualificazione dei soggetti oggi non 
qualificati, nonché alla specializzazione dei 
soggetti aggregatori. Si parte anche con la 
qualificazione per l’esecuzione, attraverso 
meccanismi incentivanti che puntano sulla 
formazione 
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Arco Trasporti festeggia 
i primi 50 anni di attività

l 30 novembre, con questo numero di 
AziendePiù in stampa, A.r.co. Traspor-
ti di Cotignola ha celebrato, con un 

evento dedicato a soci e partner, i primi 
50 anni di attività della cooperativa. Un 
traguardo che alla fine degli anni 2000 
non appariva certamente scontato, alla 
luce delle difficoltà che ha attraversato 
la cooperativa proprio in quegli anni, ma 
che sono state brillantemente superate 
con un impegno comune di Soci, partner 
commerciali ed anche Associazioni, e 
che oggi vede da anni l’A.r.co. avere bi-
lanci in attivo, una base sociale solida e 
coesa, ed essere in grado di investire in 
innovazione e solidarietà. 
‘Se vogliamo partire proprio da quest’ul-
timo punto – ci dice il Presidente di 
A.r.co., Sauro Bettoli – la cerimonia del 
nostro cinquantennale sarà l’occasio-
ne per donare due defibrillatori da di-
slocarsi sul territorio, alla presenza del 
sindaco di Cotignola e dell’associazione 
Vita cuore vivo onlus’.
Ma ovviamente l’argomento principale 
sarà l’economia…
‘Certo. Lo scorso maggio l’assemblea dei 
Soci ha approvato un bilancio 2023 che 
ha avuto un fatturato superiore ai 18 mi-
lioni di euro. Un risultato che ci soddisfa, 
tenendo conto delle difficoltà del setto-
re e considerando che nel 2024 stiamo 
aumentando il fatturato. È stato il quat-
tordicesimo bilancio consecutivo con 
segno positivo presentato ai Soci, non è 
cosa da poco, tenendo contro degli anni 
particolarmente complessi che tutti ab-
biamo vissuto’.
Investimenti e innovazione sono impe-
gni concreti?
‘La nostra nuova sede, frutto del lavo-
ro di questi anni e che presenteremo 
ufficialmente al pubblico proprio il 30 
novembre, si estende su 110mila metri 
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Il presidente Bettoli: ‘la nuova sede sarà uno dei più importanti centri logistici in Italia’

quadrati, con 5000 metri di magazzino 
già in uso e la possibilità di costruirne 
altri 15mila, ci permette di candidarci ad 
essere uno dei maggiori centri logistici in 
Italia. Ma non solo: nella stessa occasio-
ne presenteremo anche un nuovo mezzo 
a Lng (gas naturale liquefatto) acquista-
to direttamente dall’A.r.co., che si rifor-
nirà prevalentemente presso le fonti di 
approvvigionamento di biometano liqui-
do del Gruppo Caviro: una sinergia tutta 
cooperativa e tra partner consolidati del 
territorio’.
Anche voi avete passato dei brutti mo-
menti a causa dell’alluvione, però.
‘Sì, nel settembre scorso, purtroppo, 
abbiamo avuto acqua e fango nel piaz-
zale e negli uffici a causa dei recenti 
fenomeni alluvionali, con il fiume Senio 
che ha rotto gli argini. Alcune merci in 
stoccaggio sono state deteriorate e ab-
biamo avuto alcuni danni alle cisterne di 
carburante e agli impianti elettrici. Que-
sto ha rafforzato forse ancora di più la 

coesione e la volontà di farsi forza insie-
me da parte dei soci e della comunità. In 
quest’ottica, nell’emergenza, ci è venuto 
naturale mantenere la massima atten-
zione verso il territorio che da sempre 
ci ospita, mettendo a disposizione gra-
tuitamente un’area della nostra sede al 
Comune di Cotignola, per stoccare i rifiu-
ti e il materiale da smaltire provenienti 
dall’alluvione.
In ogni caso acqua e fango hanno lascia-
to danni che dobbiamo ancora quantifi-
care, ma che non devono distrarci da un 
anno molto positivo – è la conclusione di 
Bettoli – perché abbiamo già la certezza 
che il bilancio 2024 chiuderà con il segno 
più e abbiamo prospettive incoraggianti 
per il futuro. Se quindici anni fa nessuno 
avrebbe pensato di raggiungere il tra-
guardo dei 50 anni, né di farlo con una 
nuova sede così importante, possiamo 
solo esserne orgogliosi: soci, dirigenti, 
dipendenti e collaboratori, Associazioni, 
clienti e fornitori tutti. Insieme’ 
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7^ Camminata dell’Artigianato
ono stati 861 gli iscritti che hanno 
partecipato, lo scorso sabato 16 
novembre scorso, alla tradiziona-

le Camminata ludico-motoria dell’Arti-
gianato, organizzata per la settima volta 
da Ancos Aps Ravenna e G.S. Locomotiva 
in collaborazione con Confartigianato ed 
Ancos.
Le prime tre società podistiche per nu-
mero di iscritti, Podistica Alfonsinese, 
Gruppo Sportivo Lamone di Russi ed I 
Podisti di Porto Fuori, si sono aggiudi-
cate i preziosi premi in ceramica offerti 
da Bottega Gatti, mentre alle altre venti 
sono stati consegnati premi in salumi.
Buon risultato per il gruppo di Confarti-
gianato, dipendenti ed associati, che si è 

S

classificato buon quinto.
La Camminata era intitolata alla memo-
ria di Dante Servadei. Nipote e allievo 
del pittore e scultore ceramista Riccardo 
Gatti, fondatore nel 1928 dell’omonima 
bottega d’arte ceramica, Dante Servadei 
raccolse l’eredità della Bottega nel 1972, 
anno della sua scomparsa, proseguendo 
il lavoro del fondatore e svolgendo un 
ruolo fondamentale nel rinnovamento 
dello stile della ceramica moderna.
Famosa, in particolare, l’invenzione della 
tecnica dei decori a riflessi metallici che 
ha ottenuto numerosi riconoscimenti e 

le cui formule costituiscono ancora un 
segreto gelosamente custodito.
Presidente provinciale di Confartigiana-
to dal 1983 al 1995, nello stesso perio-
do ha fatto parte della giunta nazionale 
confederale, reggendo fino al 2000 la 
presidenza nazionale della categoria 
della ceramica artistica. Servadei ha ri-
coperto anche gli incarichi di presidente 
del Consorzio ceramisti faentini e di co-
ordinatore del Consiglio nazionale cera-
mico. Alla memoria di Dante Servadei, 
scomparso nel 2015, è da sempre intito-
lata questa ‘Camminata’ 
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Festività di fine anno:
cosa succede in città?

Come tutti gli anni, torna la nostra piccola guida ad 
alcuni dei tanti eventi natalizi caratteristici in pro-
gramma nella nostra provincia: iniziative, mostre, 
mercatini, concerti.

ALFONSINE

Fino al 6 gennaio 2025
Pista di pattinaggio sul ghiaccio
Sarà possibile pattinare tutti i pomeriggi 
fino alle 20.30 o alle 22
In Piazza Gramsci

Sabato 21 dicembre
Camminata dei Babbi Natale
Doppio percorso da 7 e 2,5 km con premia-
zione per i tre gruppi più numerosi travesti-
ti da Babbi Natale.
Alle 15.30 partenza da Piazza Gramsci

Martedì 24 dicembre
Fiaccolata ‘Luci della pace’
Le strade cittadine saranno nuovamente 
percorse per la suggestiva fiaccolata che 
arriverà in piazza Gramsci per lo scambio 
di auguri e la tradizionale lotteria gratuita 
offerta dalle associazioni del volontariato.
partenza alle ore 20 da piazza Monti

BAGNACAVALLO

Domenica 15 dicembre
Piccola fiera di Natale 
Mercatino della solidarietà e creatività 
locale. Alle ore 10 giochi e laboratori per 
bambini, alle 14.30 ‘I Pasqualotti della Bas-
sa’ – Musicanti improvvisi di musica popo-
lare.
Dalel 9 alle 16, in Piazza tre Martiri a Villa-
nova di Bagnacavallo

BRISIGHELLA

Domenica 15 dicembre
Fiaccolata dei Babbi Natale
Con Brisighella Luce di Natale l’antico bor-
go medioevale risplende di piccole luci che 
creano la magica atmosfera invitandoti a 
passeggiare nel mercatino fra dolciumi, 
giocattoli, animazioni, bolle di sapone e 
passeggiata in slitta gratuita per tutti. 
Alle ore 17 ritrovo e partenza per la Fiacco-
lata nel borgo e per i colli, al seguito di uno 
zampognaro che al suono di una cornamu-
sa guiderà la scia delle fiaccole.

CERVIA e MILANO MARITTIMA

Fino al 6 gennaio 2025
Il villaggio di Natale in centro a Cervia
Il centro storico si trasforma in uno scintil-
lante villaggio di Natale, con la casette di 
legno che propongono idee originali per i 
regali natalizi. Nei fine settimana il merca-
tino si arricchisce con animazioni, esposi-
zioni d’arte, laboratori di artigianato, spet-
tacoli e attrazioni per famiglie.
Cervia, centro storico. Orari: feriali dalle 15 
alle 19.30, festivi dalle 10 alle 22

Fino al 6 gennaio 2025
Illumina il Natale a Milano Marittima
A Milano Marittima, la centrale Roton-
da Primo Maggio e le tradizionali vie 
dello shopping saranno vestite a festa 
con eleganti e scintillanti installazio-
ni luminose che creeranno un’atmosfe-
ra magica, valorizzando l’ambiente gla-
mour e i pini secolari della Città Giardino.
Spettacoli ed eventi con personaggi di 
grande richiamo per intrattenere bambini 
e famiglie.
Programma: www.turismo.comunecervia.it

Fino a lunedì 6 gennaio 2025
Il Presepe ‘di sale’ sull’acqua
Natività a grandezza naturale sull’acqua 
del porto canale di Cervia nell’area dei 
magazzini del sale. Un presepe di grande 
suggestione che propone su uan Burchiel-
la brillanti statue coperte di sale con sug-
gestivi giochi di luce, fondendo il fascino 
di due tradizioni cervesi: quella salinara e 
quella del Natale.
Il 6 gennaio arriveranno anche i Re Magi, 
sempre sull’acqua a completare la natività.
Cervia, Porto Canale, Via Nazario Sauro
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Fino a lunedì 6 gennaio 2025
I presepi di Musa
La Sacra Natività nel Museo del Sale, ov-
vero tre presepi diversi e particolari all’in-
terno del Magazzino del Sale: un presepe 
di sale, unico nel suo genere, il presepe dei 
Salinari ed un presepe meccanico dedicato 
all’oro bianco.
Biglietti ingresso Museo: da 1 a 2 euro.
Magazzino del Sale Torre, Via N. Sauro 24

Fino a lunedì 6 gennaio 2025
Il Magazzino di Babbo Natale 
e la Casetta della Befana
In dicembre Babbo Natale incontra i bam-
bini ed è disponibile ad essere fotografato 
con loro e le loro famiglie. Il 6 gennaio arri-
va la Befana ad accogliere i giovani ospiti e 
a intrattenerli nel segno del divertimento e 
della tradizione.
A Cervia, in Piazza G. Garibaldi

Fino a lunedì 6 gennaio 2025
Il Giardino di Natale con gli Elfi e il Grinch
Anche quest’anno il Grinch, folletto molto 
dispettoso, viene a trovarci al Christmas 
Family, all’interno del Giardino degli Elfi, 
con la sua casa piene di oggetti e sarà pro-
tagonista di diversi spettacoli dentro al 
giardino.
A Cervia, in Piazza G. Garibaldi

Fino a lunedì 6 gennaio 2025
Christmas Express Cervia - M. Marittima
Il trenino Christmas Express fa la spola 
tra il centro di Cervia, Piazzetta Pisacane 
(stazione Polo Sud) e quello di Milano Ma-
rittima, Viale Romagna angolo Via Gramsci 
(stazione Polo Nord).
Nei weekend di dicembre, nei pomeriggi del 
7-8 e 14-15 dicembre. Tutti i giorni, dal 21 di-
cembre 2024 al 6 gennaio 2025

Lunedì 6 gennaio 2025
Il tuffo della Befana
È confermato anche per queste festività 
natalizie l’ormai tradizionale tuffo della 
befana a Pinarella e Tagliata: temerari tuf-
fatori, provenienti da diverse città d’Italia, 
si danno appuntamento in spiaggia, per l’u-
nico tuffo in mare a cui si può partecipare 
mascherati e vincere un premio per il tra-
vestimento più divertente.
Domenica 5: Pedalata della Befana in MTB 
e Camminata della Befana in stile nordic.
Spiaggia tra Pinarella e Tagliata alle ore 15

FAENZA

Martedì 31 dicembre 202
Brindisi di Capodanno 
sotto la Torre dell’Orologio
Anche quest’anno per la nuova edizione 
torna il tradizionale Brindisi sotto la Torre 
dell’Orologio a Mezzanotte per tutti faenti-
ni con le note musicali insieme a spumante 
e panettone per tutti.
dalle 22.00 Piazza del Popolo

Domenica 5 gennaio 2025
Nott dè Bisò 
Negli stand dei vari rioni si possono gusta-
re diverse specialità gastronomiche, ed in 
particolare il “bisò”, il vino caldo bollito con 
aromi e spezie, servito nei caratteristici 
“gotti” in maiolica, decorati dai maestri fa-
entini. A mezzanotte viene acceso un gran-
de falò che brucia il Niballo dell’anno pas-
sato, il grande fantoccio che simboleggia le 
avversità.
In Piazza del Popolo

LUGO

Fino al 12 gennaio 2025
Pista di pattinaggio
In occasione delle feste natalizie a Lugo si 
può pattinare sul ghiaccio!
Al Pavaglione

Martedì 31 dicembre
Capodanno ‘Imparare a volare’
Spettacolo di danza verticale. A seguire 
New Eve Party, djset con musica di qualità
Ex Pescherie, Rocca Estense, L. Tricolore

Lunedì 6 gennaio 2025
Svegliamo la Befana!!
La befana in ritardo si risveglia e affacen-
data esce dalla rocca con i doni per i bimbi.
ore 15.30 piazza dei Martiri

A tutti voi
i nostri migliori
Auguri di buon 
Natale e felice 
anno nuovo!
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RAVENNA

Fino al 6 gennaio
I capanni del natale
L’originale villaggio di Natale tutto raven-
nate attorno al grande albero di Natale. I 
capanni, che fanno riferimento alla tradi-
zione balneare romagnola degli anni ’50 e 
’60, saranno vestiti a festa con prodotti na-
talizi ed enogastronomici di qualità.
Orari: 10-14 e 15.30–19.30; il 31 dicembre: 
10–14 e 15.30–02. In Piazza del Popolo

Fino al 19 gennaio
JFK on ice
La pista per il pattinaggio sul ghiaccio a Ra-
venna ai piedi del grande Palazzo Rasponi 
dalle Teste per far rivivere il momento più 
magico dell’anno a grandi e piccini. Novità 
di quest’anno, oltre alla pista di pattinaggio 
su giaccio, uno scivolo ghiacciato dedicato 
ai più piccoli.
La Casetta di Babbo Natale, musica e at-
mosfera natalizie faranno da cornice alle 
giornate con gli amici e la famiglia, nel pe-
riodo più festoso dell’anno.
In Piazza J.F. Kennedy

Fino al 6 gennaio 2025
Natale in piazza
Torna in Piazza San Francesco il Villaggio di 
Natale dell’ADVS, con una numerosissima 
serie di eventi che si concluderà, il pome-
riggio del 6 gennaio, con l’estrazione della 
lotteria della Befana. Tutti i giorni panetto-

ne, vin brulè, tè caldo, palloncini e gadget.
Sabato 21 dicembre alle ore 18.30 lo spet-
tacolo delle fontane pirodanzanti.
Lunedì 6 gennaio, alle 15, la Befana scen-
derà dal cielo grazie ai Vigili del Fuoco di 
Ravenna. Alle 16.30 estrazione della Lot-
teria.
In Piazza S. Francesco

Lunedì 23 dicembre
Sound of Christmas
Un viaggio attraverso le più famose canzo-
ni di Natale a partire dagli anni Sessanta, in 
stile jazz/swing
In Piazza del Popolo alle ore 17

Dal 28 dicembre al 1° gennaio 2025
Christmas Soul
Artisti internazionali provenienti da vari 
paesi contribuiranno a rendere più magi-
che le feste natalizie di Ravenna, esploran-
do la sfera più spirituale e profonda della 
black music: ritmi e armonie molto vicini a 
soul, blues, R&B e funk, una musica coin-
volgente per tutti e in grado di cogliere e 
comunicare il senso e l’intima spiritualità 
della Natività.
Sabato 28 dicembre, ore 18 LeBron John-
son; domenica 29 alle 18 dicembre Leon 
Beal Joyful Gospel Choir; martedì 31 dicem-
bre dalle ore 23, sempre in piazza del Po-
polo si chiuderà il 2024 con lo Spirit of New 
Orleans Gospel Choir.
Mercoledì 1° gennaio, alle ore 11.30 al tea-
tro Alighieri: The Bronx Gospel Choir.

Spasso in Ravenna è il comitato composto dagli imprendito-
ri del centro di Ravenna e promosso dalle Organizzazioni di 
rappresentanza dell’Artigianato e del Commercio (tra le quali 
ovviamente anche Confartigianato), che quest’anno presenta 
un programma di eventi natalizi per animare Piazza del Popo-
lo e il centro storico, e si è occupato dell’illuminazione delle 
vie del centro, con l’obiettivo di creare un’atmosfera unica e 
accogliente. 
Anche quest’anno in Piazza del Popolo saranno presenti i 13 
Capanni di Natale, con l’organizzazione di Spasso in Ravenna, 
con l’aggiunta di un palco speciale pronto ad ospitare spetta-
coli e attività. Tra gli appuntamenti principali, ci saranno spet-
tacoli di magia, musica jazz, laboratori creativi per i bambini e 
momenti di teatro di strada, con artisti come Enrico Battaglia, 
Alessandro Scala, e l’associazione Tralenuvole APS. 
Tutti i dettagli su www.inravenna.it

Il Natale di Ravenna 2024 è targato ‘Spasso in Ravenna’

Parcheggi gratuiti
Nel periodo tra il 9 e il 24 dicembre tutti i 
parcheggi di Ravenna regolamentati con 
parcometro (stalli blu) gestiti da Azimut 
per conto del Comune saranno gratuiti 
dalle 16.30, ad eccezione di quello di piaz-
za Baracca, gratuito dalle 18.30. Tali orari 
sono riferiti ai giorni feriali, in quanto nei 
festivi la sosta è gratuita tutto il giorno.

RUSSI

Sabato 21 dicembre
Zòch ad Nadêl
lotteria e vin brûlé
dalle ore 16 in Piazza Farini

Sabato 21 dicembre
Concerto di Natale
della Banda Città di Russi
alle ore 21 al Teatro Comunale

Domenica 5 gennaio
Fiaccolata per la pace
alle ore 16.00 in piazzetta Dante

SANT’AGATA SUL SANTERNO

Domenica 15 dicembre
Babbo Natale in corsa
Camminata non competitiva di 5 km
Start alle ore 10.30 da Piazza Garibaldi

Ovviamente in piccolo questo elenco, per 
motivi di spazio e di tempi di chiusura del 
giornale, abbiamo inserito solo alcuni dei 
tanti eventi in programma sul territorio del-
la nostra provincia. 
Ce ne scusiamo anticipatamente con gli or-
ganizzatori, ed invitiamo i lettori a consul-
tare i siti internet dei Comuni, delle Unioni e 
delle Pro Loco.

BUON DIVERTIMENTO!
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Nuovi spazi alla tua attività

Capannoni mobili
senza necessità di
pratiche edilizie

TBT Ravenna
Zona Bassette
via Achille Grandi 25
48123 Ravenna
0544 450363
www.tbt2.com
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Buon Natale
e Felice Anno Nuovo
LA BCC, in occasione delle festività 2024, sostiene il progetto  
“Cartiera Manolibera”, laboratorio promosso da Altremani  
impresa sociale, nei locali del carcere di Forlì,  
per il reinserimento lavorativo delle persone ivi detenute.

labcc.it


